

DEBRECZEN

Keletmagyarországi Napló — XVIII. évfolyam 75. szám — 1941 április 2 szerda — Ára: 12 fillér

A jugoszláv helyzet óráról-órára súlyosabb Jugoszlávia belesodródik a háborúba, vélik Belgrádban — A minisztériumok az ország belsejébe való költözködésre tesznek előkészületeket

Németországgal nem szakadt meg a diplomáciai viszony, de az a tény, hogy a német követ elhagyta Belgrádot, komoly válságra mutat — Olaszellenes zavargások miatt Róma lépést tett — Döntő tárgyalások Zágrábban, a horvát nép sorsáról van szó — Járt-e Eden Belgrádban

A jugoszláviai mozgósítás gyors ütemben folyik

A beérkező távirati jelentések azt sejtetik, sőt tájékozott körökben mind bizonyosabban hangoztatják, hogy Jugoszlávia kritikus állapotba jutott.

Berlini politikai körökben megállapítják, hogy a jugoszláviai helyzet óráról órára súlyosabb. A helyzetet némileg enyhíteni vagy szépíteni akaró jugoszláv nyilatkozatokkal, vagy jelentésekkel teljesen ellentétben állanak a tények. A Wilhelmstrassen kijelentették, hogy a jugoszláviai németellenes irányzat továbbra is állandóan fokozódik és már olyan méreteket ölt, hogy már nem is lehet politikai megítélés alá vonni, mert a felülten tömeg és fékevesztett szenvedély vette át a vezetés szerepét. A Wilhelmstrasse megítélése szerint Eden angol külügyminiszter és Dill vezérkari főnök belgrádi tartózkodása lényegesen elmérgesíti a helyzetet. Ilyen körülmények között német sajtó hamarosan felhagyja eddigi tartózkodásával és megfelelő módon foglalkozik a jugoszláviai eseményekkel. Lehetséges, hogy a német kormány hivatalos állásfoglalása is rövidesen nyilvánosságra kerül a délszláv helyzettel kapcsolatban. Német illetékes helyen hangoztatják, hogy a belgrádi német követ jelentéstételre utazott Berlinbe és elutazása nem jelenti a diplomáciai kapcsolatok megszakítását, mert a német ügyvivő továbbra is összeköttetésben marad a jugoszláv kormányval. Természetes, mondják a Wilhelmstrassen, az a tény, hogy a német követ elhagyta Belgrádot, igen komoly válságra mutat.

A további kérdésekre megerősítették azt a hírt, hogy Jugoszláviában tovább fejlődik a mozgósítás és a tüntetések is nagyobb mé-

reteket öltenek, aminek során mind élesebb németellenes tüntetés észlelhető. Számos kisebbségi németet letartóztattak.

Arra a kérdésre, hogy most már világos-e a belgrádi kormány politikai vonalvezetése, azt mondták, hogy a belgrádi eseményekkel kapcsolatban politikailag már nem lehet állást foglalni.

Végül arra a kérdésre, hogy Jugoszlávia továbbra is Németország szövetségeseinek tekinthető-e, kijelentették, hogy ennek az államnak a háromtalmi egyezményhez való csatlakozása következtében a helyzet formailag mindenesetre ez. Hogy gyakorlatilag áll-e, azt nem lehet állítani.

Római politikai körökben újból kijelentették, hogy a legnagyobb tartózkodással követik a jugoszláviai események további lefolyását, tekintettel az utóbbi időkben erősödő egyes olaszellenes zavargásokra felhatalmazták az olasz követet, tegye ezt szóvá a jugoszláv kormánytól anélkül azonban, hogy eddig olasz részről általános formális tiltakozást jelentettek volna. Rómában hangsúlyozzák, hogy most a jugoszláv kormány dolga a tengelyhatalmak iránt tanúsítandó magatartásának elengedhetelenné vált és kielégítő megvilágítása.

Illetékes olasz politikai körökben kedden este a következő nyilatkozatot tették a jugoszláviai helyzettel kapcsolatban. A kezdeményezés a helyzet fejlődésével kapcsolatban Jugoszlávia részéről indult ki, tehát a helyzet tisztázásának is Jugoszlávia részéről kell megtörténnie. Az olasz kolónia tagjai ellen sajnálatos incidensek történtek.

Háborús hangulat Belgrádban

Belgrád, április 1. Belgrádban az izgalom és a háborús hangulat tovább fokozódik. Nincs szó háborús lelkesedéstről, hanem az egyre nagyobb bizonyosságról, hogy az ország belesodródik a háborúba. Kedden délelőtt már megkezdtek a minisztériumok és egyéb közhivatalok is a csomagolást. A kormány és a politikai minisztériumok székhelye előreláthatólag Vrnjaeska Banja a jugoszláv Vichy lesz, míg a gazdasági minisztériumokat Cacakon összpontosítják. A kormány természetesen csak akkor hagyja el Belgrádot, ha az elleneskedések kitérnének. A kedden délelőtt intézkedések arra mutatnak, hogy az

új jugoszláv kormány mindenütt teljes szigorral akar eljárni és az összes fontos állásokba a maga erőskezü embereit kívánja ültetni. A mozgósítás gyors ütemben folyik tovább, kedd reggel óta a legtöbb magántelefon is kikapcsolták a forgalomból. (MTI)

Berlin, április 1. Német politikai körökben abból a tényből, hogy a belgrádi rádió több ízben felhívta a lakosságot esetleges légitámadások elleni védekezésre és légitámadások esetén követendő magatartásra, arra következtetnek, hogy a jugoszláv kormány nem számít a helyzet békés kifejlődésére.

Amsterdam, április 1. A Times

belgrádi jelentése szerint Jugoszlávia folytatja katonai előkészületeit. Egyre több tartalékost hívnak be. Az iskolabezárásokat a Tímes utolsó előkészületnek tartja az általános mozgósításra.

Belgrádnak reggel óta megint nincs telefon összeköttetése a szomszéd államokkal.

„A jugoszláv haderő Albánia közelében már haditevékenységet fejt ki“

Newyork, április 1. (Német TI) Schulzberger, a Newyork Times belgrádi tudósítója Bitoljából küldött hosszú jelentésében azt állítja, hogy a görögök az Ochrida-tóól egészen az Adriáig terjedő nagy támadásra készülnek. A brit haderők nagy csoportokban érkeztek Görögországból, Jugoszlávia pedig tekintélyes hadsereget vont össze a görög határtól Montenegróig. Jugoszláv részről Albánia közelében görög területen motorizált brit egységeket láttak. A jugoszláv haderő ezen a tájon gy-

széd államokkal.

Svájcban keresztül érkezett jelentések szerint Jugoszlávia újabb két korosztályt mozgósított. A tartalékosok már be is vonultak. Az elmúlt két nap folyamán nagy csapatmozgások történtek a bolgár határ irányába.

korlatilag már haditevékenységet fejtenek ki. A támadás időpontja főképpen Belgrádtól függ. A fixtal jugoszlávok között nincs is kétség abban a tekintetben, hogy fellépnek Olaszország ellen. Több görög már is Jugoszláviában van összekötő tiszti minőségben, a brit megfigyelők pedig ide-oda utazgatnak Belgrád és Athén között. A görög-jugoszláv határtól délre a lapudósító maga is találkozt egy angol tábornokkal, aki szemlét tartott a vidéken. (MTI)

Az olaszok is elhagyják Jugoszláviát

Trieszt, április 1. Már kedden délelőtt sok jugoszláviai olasz viszárt Olaszországba. Kedden már a kora délután pedig Fiume irányába újabb két vonat érkezett 600 állampolgárral. Délután 3 órakor a belgrádi vonattal Olaszor-

szágba érkezett a belgrádi olasz kolónia valamennyi tagja. Belgrádban csak az olasz követség személyzete maradt. Serajevóba egy másik vonat több száz boszniai olasz menekültet hozott Olaszországba.

Cvetkovicsot és Cincár-Markovicsot Görögországba száműzik

Bukarest, április 1. Hír szerint Cvetkovics és Cincár-Markovics, akik jelenleg őrizet alatt állanak Belgrádban, néhány napon belül elhagyják Jugoszláviát és Görögországba mennek. Belgrádi értesülések szerint sem Cvetkovics, sem Cincár-Markovics nem kérte, hogy elhagyhassa Jugoszlávia területét és tulajdonképpen a jugoszláv kor-

mány száműzi őket, de csak a görög határt nyitja meg előttük. Ily módon, amint az már több más jugoszláv politikussal megeseft, az angolok kezébe kerülnek. Egyébként valószínűleg hasonló sors vár Koscic és Sztójadinovics tábornokra is, akiket nyugállományba helyeztek és hétfő reggel óta őrizet alatt tartanak. (MTI)

Hir Szimovics és Nincics római útjáról

Belgrád, április 1. A politikai helyzetet Belgrádban meglehetősen sötétten ítélik meg. Andries Ivo báni jugoszláv követ este visszautazott állomáshelyére. Politikai körökben híre jár, hogy Szimovics

miniszterelnök és Nincics külügyminiszter rövidesen Rómába utazik. Ekörül az utazás körül most folynak a tárgyalások, csak biztosat még nem lehet tudni. (MTI)

A német lapok a jugoszláviai véres eseményekről

Berlin, április 1. A berlini esti lapok továbbra is első oldalon foglalkoznak a jugoszláviai véres eseményekkel. A Lokalanzeiger szalagcímeiben megállapítja: Nő a szerb terror, gyújtogató bandák vonulnak faluról falura. A Nacht-auszgabe szalagcíme így szól: Üldözik a németeket. A lapok ezután

kiemelik, hogy a belgrádi hatóságok kijelentésével ellentétben minden ok nélkül letartóztattak sok németet s hogy a menekültek özönlése tovább tart. Az Angriff ezeket állapítja meg: A helyzet kiéleződése, a németek üldözése már módszeresen történik. (MTI)

Ellentétes hírek Eden belgrádi útjáról

Ankarából jelentik: Antoni Eden angol külügyminiszter, aki Jugoszláviában jelenleg az angol háború kiterjesztési tervek eszközét látja, ma éjszaka Belgrádba érkezik. Úgy tudják, hogy holnap utazik vissza Belgrádból.

Belgrádból jelentik: Belgrádi politikai és diplomáciai körökben a hivatalos részről sem meg nem erősített, sem meg nem cáfolt hír terjedt el, hogy Eden és Dill angol vezérkari főnök a közeli napokban Belgrádba látogatnak. Biztosra

vehető, hogy angol részről kívánatosnak tekintik ezt a látogatást.

Belgrád, április 1. (Avala) Jugoszláv jólétesült köröknek semmi tudomásuk nincsen arról, hogy Eden brit külügyminiszter és Dill vezérkari főnök Belgrádba érkezett volna és ott tartózkodnék.

Az ankarai rádió közli: Belgrádi távirat szerint a belgrádi angol követség kívánságára valamennyi száz személy lövészárkok ásásával foglalkozik.

A jugoszláv határmenti falvakat katonaság zárta körül

Bukarestből jelentik: A német és román falvakat a jugoszláv határmentén katonaság zárta körül. A falvak egy részét kiürítették. A megszálló katonaság önkényesen rekvirál a lakosságtól. Versecet és

Fehértemplomot jugoszláv katonaság szállta meg. A Versec melletti hegyen nehéz tüzérséget építettek be. Nagyikindán és Szent Huberton több száz személy lövészárkok ásásával foglalkozik.

A szerbek elzárták Románia felé a határt

Bukarest, április 1. A román Bánya újabb német kisebbségi menekültek érkeztek Jugoszláviából. A szerbek hétfőre virradó éjjel óta erős katonai őrzéssel elzárták a határt Románia felé, úgyhogy a hétfői nap folyamán már csak két menekült csoportnak, összesen körülbelül 50 embernek sikerült átjutnia a határon. A menekültek elbeszélése szerint többszáz német kisebbségi próbálkozik, hogy átjusson a határon. A romániai német népcsoport menekülttábor rendezett be a menekültek fogadására. A román határhoz közel, a temesvár-verseci vonalon fekvő Stamura községből jelentik, hogy

onnán két, a határon túl fekvő községből, mégpedig Zichyfalvából és Kudricból tűzvész látható.

A jugoszláv határról egyébként még azt is jelentik, hogy két Olaszországnak szánt román szállítmányt, egy búzával és egy kőolajjal megrakott vonatot a szerb hatóságok Vinkovce vasúti csomóponton feltartották és lefoglaltak. A Duna melletti Újboldova községből jelentik, hogy a szerb dunai flottillát a szemben fekvő Gradisce kikötőjébe vonták össze. A hajókon és a tulsó parton harci dalokat éneklő szerb katonák dalait át lehet hallani a román partra. (NTI)

A horvát nép jövő sorsáról van szó...

A jugoszláviai németek Horvátországba menekülnek, hol biztonság-magukat

Zágráb, április 1. (Német TI) Kedden délelőtt a zágrábi báni hivatalban megbeszélések folytak. A megbeszélésen a horvát bánon kívül résztvett Maček dr., a horvát parasztpárt elnöke, Kosutics, a párt alelnöke s a Zágrábban tartózkodó három horvát miniszter. Kosutics alelnök beszámolt a belgrádi helyzetről s azokról a megbeszélésekről, amelyeket mint Maček megbízottja hétfőn folytatott Belgrádban a kormány képviselőivel. A tanácskozások délután egy óráig tartottak. A megbeszéléseken nem döntöttek arról, hogy Maček dr. belép-e a kormányba.

Ez a kérdés, hangoztatják, allandóan a horvát parasztpárt körében, csak a bel- és külpolitikai helyzet alapos vizsgálata és érett megfontolása után dől el. A horvát közvélemény, akár csak a politikai vezetők, tisztában vannak azval, hogy a horvát nép jövő sorsáról is döntenek akkor, amikor el-

határozzák, hogy Maček dr. résztvesz a mostani belgrádi kormányban. Érthető ezért, hogy a horvátok a dolgok alakulását a legnagyobb figyelemmel kísérik. A horvátok emellett a legteljesebb figyelemmel kísérik a németellenes részről allandóan terjesztett híresztelések nem jártak a kívánt eredménnyel. A hétfőn reggel ismét megnyílt egyetemen a legkisebb összetűzés sem történt. A németek az ország keleti részéből, sőt Szlovéniából is egyre nagyobb számban menekülnek Horvátországba, ahol biztonságban érzik magukat. (MTI)

Zágráb, április 1. A horvát parasztpárt csoport vezetőszemélyiségei kedden délután folytatták tanácskozásait a horvát bánal és a Zágrábban tartózkodó miniszterekkel.

A tanácskozások kedden este fél 8 órakor végetértek.

Maček nyilatkozata

Koppenhágából jelentik: A Berlingske Didende című lap Mačekkel folytatott telefon-intervjút közöl, amelyet a horvát vezér adott. Maček kijelentette, hogy ma még senki sem jósolhatja meg azt, hogy a dolgok milyen fordulatot vesznek Jugoszláviában, tekintettel arra, hogy a helyzet tisztázatlan és áttekinthetetlen. Ő a maga ré-

szeről csak akkor lép be a kormányba, ha ezzel Jugoszláviát a háborútól megmentheti. Más esetben nem hajlandó részt venni a kormányban. Maček hangsúlyozta végül, hogy a maga részéről mindent elkövet arra nézve, hogy megóvja a békét és reméli, hogy ez sikerülni fog neki.

Elmozdított bánok, felmentett szenátorok

BELGRÁD, április 1. A Duna-bánság és a Bácska-bánság bánjait királyi rendelettel elmozdították állásuk-

ból. Egy másik királyi rendelet a szenátorokat felmentette hivataluktól és új választásokat írtak ki.

A jugoszláviai németek több vezetőjét letartóztatták

BERLIN, április 1. A Wilhelmstrassen megerősítették azt a hírt, hogy a jugoszláviai német csoport több vezetőjét letartóztatták.

KLAGENFURT, április 1. Kedden újabb német menekült csoport érkezett Villachba. A menekült csoport Laibach vidékéről és Göttschee német nyelviszigtől származó 120 birodalmi németből áll. A menekültek beszámolója

szerint a sváb-német kultúrsvettség négy német tagját letartóztatták. A letartóztatottak már előkészületeket tettek s a birodalmi németekkel együtt akarják elhagyni Jugoszláviát.

Bukarestből jelentik: A menekültek elbeszéltek, hogy a szerb katonai hatóság a német népcsoport minden tisztviselőjét behívta, hogy a népcsoport vezetői nélkül ma-

radjon. Hír szerint a behívott kisebbségi tisztviselőket nem az illetékes katonai kerületekbe osztják be, hanem Délszerblába, táborokba hurcolják őket. Nagyikindán a hatóságok tíz vezető német férfit tusznak jelöltek ki. A határmenti községekből a katonaság kilakoltatta a polgári lakosságot.

Róma, április 1. A római jugoszláv követséget tekintélyes olasz katonai erők védik.

Mussolini és Macuoka megbeszélése

Macuoka látogatást tesz a pápánál is

Róma, április 1. A Ducenak és Macuoka japán külügyminiszternek a Venezia palotában folytatott első megbeszélése több mint egy órahosszat tartott. A megbeszélések után a Duce és Macuoka japán külügyminiszter megjelent a Venezia palota erkélyén. Az egybegyűlt hatalmas tömeg viharos lel-

APOLLO Filmszínház
Szerdán utoljára!
Két szerelmes pár vidám regénye az első gőzhajó körül:
A holnap hajója
Főszereplők: Alice Fay, Richard Greene, Fred Mac Murray és Brende Joyce.

kesedéssel ünnepelte az erkélyen megjelenő Mussolinit és vendégét. Vatikáni körökből nyert értesülés szerint Macuoka szerdán reggel 9 órakor látogatást tesz XII. Pius pápánál. A látogatás után Macuoka japán külügyminiszter felkeresi Maglione bíboros államtitkárt.

Nagy csata Asmaránál

Az olasz hadijelentés a görög harcokról helyi jellegű támadások visszaverését, az északafrikai hadszíntérről eredményes légitámadásokat jelent.

Kelet-Afrikában — folytatódik a jelentés — az északi szakaszon, Keren és Asmara között tovább folyik a csata. Az ellenséges csapatok és gépesített osztagok egyre nagyobb mértékben történő harcra készen állnak. A harcok során a katonáink hő-

siesen ellenállnak. Egyik bombavető alakulatunk megtámadta Dzsidsziga repülőterét.

Milánó, április 1. A „Stampa” jelentése szerint az angolok hadianyag és fűszerelés tekintetében tiszteres túlerőben vannak a kelet-afrikai olasz védőseregek felett. Továbbra is allandóan érkeznek újabb csapatok Líbiából és Egyiptomból is.

Letartóztatták az Amerikában lefoglalt német és olasz hajók legénységét

Német és olasz tiltakozás Washingtonban a hajók lefoglalása miatt

WASHINGTON, április 1. (NST.) Az Amerikában lefoglalt olasz és német kereskedelmi hajók legénysége ellen letartóztatási parancsot adtak ki. A parancs alapján 100 német és 770 olasz kereskedelmi tengerészt tartóztatnak le. Az intézkedést azzal indokolják, hogy a tengelyhatalmak matrózai megszegték a bevándorlási törvényt, amelynek értelmében idegen tengerészek legfeljebb hatvan napig tartózkodhatnak külön engedély nélkül az Egyesült Államokban.

Az ugyancsak lefoglalt dán hajók legénységének tagjait egészen más bánásmódban részesítik. Hivatalos közlemény szerint a dán matrózokat az Egyesült Államok vendégeinek tekintik; egyelőre hajóikon maradhatnak és — mint a hivatalos közlemény hangsúlyozza — a washingtoni dán követség rendelkezik velük.

WASHINGTON, április 1. (NST.) Az „Arauca” és a „Pauline Friedrich”

amerikai kikötőkben lévő német hajók lefoglalása miatt a washingtoni német nagykövetség tiltakozást jelentett be a külügyminiszteriumban.

Olasz részről szintén tiltakozást jelentettek be a huszonhét olasz kereskedelmi hajó lefoglalása miatt. A tiltakozó jegyzéket Colonne herceg washingtoni olasz nagykövet nyújtotta át az amerikai külügyminiszteriumban.

Stimson hadügyminiszter és Knox haditengerészeti miniszter hétfőn hosszabb megbeszélést folytatott Hull külügyminiszterrel.

Washington, április 1. Az amerikai kormány kedden örízeti alá helyezte az Egyesült Államok hat kikötőjében horgonyzó 19 francia hajót, köztük a Normandie luxusgőzöst és az United Pressst. Ezt az intézkedést első lépésnek tekintik ahhoz, hogy Amerika átvegye ezeket a hajókat. (MTI)

Három német hajót legénysége felgyújtott, két hajó kifutott a tengerre

LONDON, április 1. (Reuter.) Három német kereskedelmi hajót a perui kikötőben legénysége felgyújtott. A Hamburg—Amerikai Társaság 5500 tonnás Monserate, a Norddeutscher Lloyd 5800 tonnás Leipzig és a 6300 tonnás Triesland hajóról van szó. A le-

génységet internálták. Két német hajó hétfőn felszedte horkonyát és kifutott a nyílt tengerre. Almirante Guise és az Almirante Villach torpedórombolókat a tengerészeti hatóságok a hajók üldözésére küldték. (MTI.)

A Stefani iroda az olasz forradalomról terjesztett ál-hírekről

A Stefani Iroda írja: Olaszországnak nincs szüksége arra, hogy megcáfolja azokat a képtelen híreszteléseket melyeket külföldön az Olaszországban állítólag kitört forradalomról terjesztenek. Ilyen koholmányok cáfolatát sem érdemelnek. Az a lelkesedés, amellyel az olasz lakosság Macuoka külügyminisztert a Brenntől Rómáig mindenütt fogadta, világosan mutatja, milyen Olaszország belső helyzete. Az a látvány, melyet ma az olaszok nyújtanak és az ellenséges hírverés hazugságai között

olyan ríktó az ellentét, hogy erre a dologra egy szót sem érdemes tovább vesztegetni.

Autóvillamoság
mágnes, dinamó, accumulator
Réti József, Plac u. 42. sz.

Vígyszínház mozgó

Ma utoljára
az érdekes és izgalmas amerikai orvosfilm:

dr. Kildare titka
Fősz.: Lew Ayres — Lionel Barrymore.

BURGONYA
kis tételekben is kapható.
Uradalmi fajliszta
Gülbaba és Ella vetőburgonya kapható
Pósalaky Andrásnál
Pesti-utca 2. szám
Mezőgazdasági Közrakutárak R. T. telepén.

Országszerte mély részvétet keltett id. Szigethy Gyula halála

Ma délután félnegy órakor a Köztemető díszravatalozójából lesz a temetés

Nemcsak Debrecenben, hanem lehet mondani az egész országban mély részvétet keltett id. Szigethy Gyula, a Tiszántúli Könyv- és Lapkiadó Rt. elnöki igazgatójának, a „Debrecen” főszerkesztőjének halála. A részvétlány-iratok, részvétlevelek egész tömege bizonyítja, hogy minden körben nagy megbecsülésben volt része, áll ez első-sorban a sajtókörökre, ahol közvetlen közlekedésről szemléltették munkásságát. Az elhunyt iránti megbecsülésnek fel-emelő jeleit adják a részvétmegnyilatkozások.

Már a gyász első óráiban részvét-iratok, táviratok stb. érkeztek részint a szerkesztőségbe, részint a gyászoló családhoz. Többek között a következők fejezték ki részvétüket levélben vagy táviratban:

Dr. Kölesy Sándor polgármester, dr. Vársány István országgyűlési képviselő, vitéz Kolosváry-Borecs Mihály, az Országos Magyar Sajtókamara elnöke, a Sajtókamara elnöksége, Marosvicsky Ivor, a kiadói fősztály I. szakosztályának elnöke, dr. Juhász Nagy Sándor egyházi főjegyző, Gebhardt Domonkos BIOSZ elnök, Baja

Mihály ref. lelkész, Nagybakay Antal nagykereskedő, Lékey Lingauer Albin, a Vidéki Napilapok Gazdasági Egyesülésének elnöke, vitéz Fejér István, Nyíri Géza ny. MÁV felügyelő, Láng József igazgató, Jámor Lajos t. százados, dr. Baranyi János zenedei igazgató, dr. Szilágyi Béla igazgató, az Arany Bika Rt. Kardos Zoltán nagykereskedő, a Magyar Távirati Iroda kirendeltsége, dr. Fábian Sándor igazgató, a Takarékség Rt., Engel László igazgató, dr. Héger Flóris, Aszmann Ferenc, Horváth Ernő, dr. Ruszka István ügyvéd, Markovics Ignác, Bot Andor, Springer József. Sok más részvétlány-irat és levél, köztül a debreceni kartársak, újságírók, vidéki szerkesztők és lapkiadók számos részvétlány-irata érkezett meg.

Id. Szigethy Gyula temetése ma délután félnegy órakor a Köztemető díszravatalozójában lesz a római katolikus egyház szertartása szerint. A sírnál búcsúbeszédet hangzanak el. A HÉV a temetés alkalmából ötpereces járatokat indít a Csapó uca sarkától.

Ki lőtte át a robogó vonaton a vasutas karját

Érdekes tárgyalás a debreceni törvényszék előtt

Kedden tárgyalták a debreceni törvényszék büntető tanácsa előtt Lada Mihály 64 éves püspökládányi hegyőrneke a bűnyűt, aki ellen az ügyészség gondatlanságból okozott súlyos testisértes miatt emelt vádat.

A vádirat szerint Lada Mihály a vasúti töltés közelében egy tolvajt üldözött és amikor az nem akart megállni, riasztó lövést adott le, de a fegyvere esővé nem felelő irányította, hanem vízszintesen tartotta és így okozója lett annak, hogy az arra robogó vonat ablakán beesapódott a golyó és át-tört Harsányi Gábor vasutasnak a balkarját. A seb igen súlyos volt, esontot is roncsolt és soká gyógyult.

Lada azzal védekezett a tárgya-

lason, hogy nem az ő fegyverének a golyója esapódott a vonatba. Este 10 óra körül kergette a tetten ért szénatolvajt, de nem a vágány mellett, hanem attól egy kilométer távolságban. Tanuk is bizonyították, hogy a riasztó lövés az esti órákban dördült el. A menetrendből és a vasutas vallomásából azt állapították meg, hogy a vonatba a hajnali órákban esapódott a puska-golyó, tehát nem a Lada lövése sebesítette meg a vasutast. A bíróság felmentette a vád alól Ladát. A sértett tovább folytatja az eljárást magánvád alapján.

Pipere szappanok
Novák Mártánál
Csapó u. 88.

Hat rab megszökött a nagyváradi fogházból

Éjszakai revolveres hajszja a vakmerő szökevények után — Kettőt elfogtak, négynek sikerült elmenekülnie

Nagyvárad, április 1. Mára virradó éjszaka vakmerő furfanggal követett el szökést a nagyváradi fogházból hat rab, mindannyiok még a román bíróság által elítelt notórius gonosztevő. A hat rab, név szerint Gritner Emil, Serafin László, Dumitrescu Savu, Corni Miklós, Dobanda Demeter és Schwetz Simon eddig még nem állapított módon vésőt és fűrészt kerített magának, amellyel a fogház első emeleti közös cellájuk ablakát kifeszítették, utána pedig az éjszék-tétjének leple alatt összekötözött lepedőkön leereszkedtek arra a szűk udvarra, amely a fogházépületet elválasztja a szomszédos bérpalotától és az őrizetlen keskeny kis udvarról az uccára nyíló vasajtón alul akkora lyukat fűrészeltek, amelyen egy-egy személy kifér és ezen a résen át hasoncsúszva egymásután kiszöktek az uccára.

Ejféli 12 óra felé járt az idő, a mozikból és kávéházakból éppen akkor tértek haza az emberek, akik közül többen észrevették a fogház-épület faltüvében meglapuló, fe-gyeneruhába öltözött alakokat és jelentették a fogházőröknek. A szö-kevények ekkor már futásnak eredtek a Tisza Kálmán tér felé, mire a fellármázott fogházőrök üldözöbe vették őket. A hajszja során több riasztólövést adtak le az üldözök, akiknek a szökevények közül

kettőt még a Tisza Kálmán téren sikerült elfogniok, Dobanda Dem-tert és Schwetz Simont.

A többi négynek sikerült a szö-kecs. valószínűleg a Félix- és Püspökfürdő erdejébe menekültek, mert az elfogott két szökevény val-lomása szerint az volt a tervük, hogy a Félixfürdő mögött átszök-nek a határon Romániába.

A szökevényeket most erőlyesen nyomozzák és valószínű, hogy még ma sikerül is őket elfogni, mielőtt a határon átjutnának.

Két kőbányai munkáslány öngyilkossági kísérlete Debrecenben

Az egyik vasútkörnyéki szálló-dában megmérgezte magát Rappai Mária kőbányai nyomdászleány fiatalokú társával. A mentők a klinikára szállították őket, ahol gyors segítséggel megmentették őket az életnek. A kihallgatáson elmondották, hogy néhány napja jöttek Debrecenbe munkát keresni, de nem találtak és pénzük is elfogyott, végső elkeseredésükben szánták magukat arra, hogy a ha-lálba indulnak. A rendőrségben ki-jelentették, hogy lemondanak ön-gyilkossági szándékukról. A ható-ság intézkedett, hogy minél hamarabb haza tudjanak utazni család-jukhoz.

Gyújtólég támadt a szászvári bányában

Száz munkás megmenekült, három életét veszítette

SZEKSZARD, április 1. A Salgótar-jáni Kőszénbánya Rt. szászvári bányá-jának egyik tárnájában hirtelen gyuj-tólég támadt. A tárnában dolgozó kö-zel száz munkás fegyelméletlen men-

kült s a bányavezetéség nyomban meg-indította a mentőmunkálatokat. Meg-állapították, hogy a gyújtólégnek há-rom halálos áldozata van.

Verebély Tibor orvosprofesszor temetése

A debreceni egyetem nevében dr. Hüttl professzor mondott búcsúbeszédet

Budapest, április 1. Verebély Tibor egyetemi tanár kedden délután temet-tek el óriási részvét mellett. Holttestét a tudományegyetem központi épületé-nek előcsarnokában ravatalozták fel és itt kezdődött 3 órakor a beszente-lési szertartás. Az egyházi szertartást Pataky Arnold prelátnak, egyetemi ta-nár végezte. Ezután Orsós Ferenc or-voskari dékán az egyetemi tanács, Son-nemann bécsi egyetemi rektor a bécsi egyetem, Bakay Lajos egyetemi tanár

a felsőház és az orvoskar, Hüttl Tiva-dar egyetemi tanár a debreceni egye-tem, Neuber Ede a pécsi és kolozsvári egyetem, Matolay György egyetemi ta-nár a volt tanítványok nevében mon-dott búcsúbeszédet.

Az Operaház énekkara gyászdzalt énekelt, majd ennek befejeztével a ko-porsót a gyászkozsira helyezték. A me-net elindult a Kerepesi úti temetőbe, ahol végső beszentes után örök nyu-galomra helyezték.

A kalotaszegi színjátszók ma délben színpompás ruháikban felvonulnak Debrecen főútcáján

Páratlan művészi esemény színhelye lesz ma este a Csokonai-színház: a kalotaszegi balladagyűttes óriási si-kerű diadalútja után Debrecenben is bemutatja a „Csáki bíró lányá”-t, melyben csodálatos harmóniában egyesül a legmulatságosabb székely humor és fenséges tragikum, a sajátos szépségű kalotaszegi muzsika és tánc s valósággal revüszéri bemutatása lesz a darab világhírű kalotaszegi ruhák-nak. Különösen páratlanul szép a da-rab második felvonása, melyben egy kalotaszegi lakodalom keretében ra-gyogó táncosportok ragadtatják el a

közönséget.

Az 50 tagú kalotaszegi ballada-együttes Szentimrei Jenő és Kós Ká-rolly vezetésével ma délelőtt 11 órakor érkezik Debrecenbe és érdekes ese-mény lesz, ahogy színpompás, pazar szépségű népviseletükben végigvonul-nak a főútcán a színházhoz. A főze-replők között van Sz. Ferenczy Erzse-bet, a híres szavalóművész és Cz. Kós Zsófi, Kós Károly leánya. A da-rab csodálatos díszleteit Kós Károly tervezte és az előadást a kalotaszegiek saját zenekara kíséri. Csodálatos élmény lesz ez az előadás.

Az új szőlő telepítésére megállapított tilalmi idő megszűnik

A szőlők határára ültethető gyümölcsfák távolságának megállapítása

A m. kir. miniszterium 8600—1940. M. E. számú rendeletével a szőlő- és gyümölcs-gazdálkodás egyes kérdéseit újból szabályozta.

A rendelet értelmében a hegyközsé-gekről, valamint a szőlő- és gyümölcs-gazdálkodásról szóló 1938. évi XXXI. tc. 23. §-ában az új szőlő telepítésére megállapított tilalmi idő megszűnik. Új szőlőtelepítésre a földművelésügyi miniszter évenként összesen legfeljebb 5000 kat. hold kiterjedésig adhat en-gedélyt. Az említett törvényhely egyéb rendelkezései változatlanul hatályban maradnak.

Újból szabályozást nyert a szőlők határára ültethető gyümölcsfák távolságának megállapítása is. Éspedig: a szőlőben, szőlőskertben és gyümölcsös-ben a szomszédos meggyétől szőlő, szedret, ribizkét, köszmetét 60 cm-nél öszibarackfát 1 és 1/2 méternél, bokor-alakú törpe almafát és törpe körtét, birset, naspolyát, somot,ogyorót 2

méternél, szilvafát 2 és 1/2 méternél, kajszin, meggy, mandulafát és körte-fát 3 és 1/2 méternél, alma, berkenye és oltott eperfát 4 méternél, gesztenye és erdei fát 7 méternél közelebb ültetni nem szabad. Ez a tilalom a legfeljebb 1 méter magas sövényekre, fűzér és redélyfákra nem terjed ki.

A rendelet értelmében az 1938. évi XXXI. tc. 18. §-ának 2. bekezdése az-zal egészítették ki, hogy hegyközségi tanácsai tilkárú lehet megválasztani a gazdasági főiskolai oklevelet, ezenfelül a felsőbb szőlő- és borsgazdasági tan-folyamon oklevelet nyert pályázót, to-vábbá azt a pályázót is, akinek közép-iskolai érettségi iskolája van, ha fe-lsőbb szőlő- és borsgazdasági tanfolya-mot mint rendkívüli hallgató elvégezte és hároméves folytatódagos gyakorla-tal rendelkezik. Debrecen sz. kir. vá-ros elsőfokú közigazgatási hatósága.

A Gazdák Biztosító Szövetkezele hízlosítja az ország kerékpárosait

Mint értesítünk, a Gazdák Biztosító Szövetkezele nagyfontosságú megálla-podást létesített a Magyar Kerékpáros Szövetséggel, amely az egész ország-ban sok ezer taggal rendelkezik. A Gaz-dák Biztosító Szövetkezele szerződést kötött a Magyar Kerékpáros Szövet-séggel és ennek értelmében a szövet-ség minden tagja kerékpárbaeset ese-tén halál vagy állandó rokkantság esetére 1000 pengőre van biztosítva.

Ha figyelembe vesszük, hogy a ke-rékpárbaesetek gyakorisága a magyar közlekedési útvonalaknak valósággal specialitása, értékelhetjük kellőképpen a megállapodás fontosságát a közle-ke-dés biztonsága szempontjából. Leg-alább anyagi vonatkozásban enyhíti a helyzetet ez a megállapodás. Tekintet-tel arra, hogy a kerékpár a közép- és

szegényebb osztály legkedveltebb köz-lekedési eszköze — különösen vidéken és használata most még fokozódik is —, a Gazdák Biztosító Szövetkezele fontos szociális hiány pótlására vállal-kozott.

E mellett a Magyar Kerékpáros Szövetség tagjai nem fizetnek külön biztosítási díjat, hanem a rendkívül kedvezően megállapított biztosítási díj a rendes évi tagdíjban bentfoglaltatik. A kerékpáros biztosításnak nagy prop-agandaereje van a Gazdák Biztosító Szövetkezele nézve, amely a szerző-dést igen nagy konkurenciában nyerte el.

Hungária filmszínház.

MÁR CSAK MA
és még holnap
tölti be műsorunkat: az

**Európa
nem válaszol!**

Nézzé meg: 5, 7, 9 órakor!

METEOR MOZGO műsora:

Ma utoljára, magyar vígjáték!

CSEREBERE

Bordy Bella, Szilassy, Latabár!

Holnap: Robin Hood kalandjai.

Nagyszerű ünnepély a Dóczyban

A Debreceni Református Leánynevelő Intézet, Volt Iskolatársak Szövetsége, pompásan sikerült ünnepélyt rendezett a tanítónőképző intézeti, leányliceumi és gyakorló iskolai növendékek bevonásával. Az ünnepély tegnap délután folyt le a Dóczy-intézet tornatermében, melynek minden talpalatnyi helyét elfoglalták. A tanítónőképző és leányliceum énekara B. Szücs Ferenc ének- és zenetanár vezényletével nagy sikerrel adták elő Kerényi „Megérik a szőlő” című dalát. Óriási megérdemelt sikert arattak az énekes és táncos népi játékok kis szereplői. A Dóczy tanítónőképző és a kollégiumi tanítónőképző gyakorlóiskola növendékei, akik székelő ruhákba öltöztek, briliroztak, különösen kitűntek a lányok közül: Banna Juliska, Búza E., Járai Magda, Kocsis Kata, Török Emma, Biró Erzsike, Bodó Anna, Dezső I., Polyák Gabriella, Szabó Lenke, Vértessy Mária, Csernátóny Janka, Karsay Manó, Nagy Kata, Szabó Ildikó, Szücs Olga, László Marika, László Marica, Majláth Fleure, Papp Éva, Selényi Flóri a fiúk közül feltűnően jól játszottak László György, Komlós Béla, Kiss Gy., Mikulási Béla, Orosz Árpád, Kardos Benjámin, Erdel János, Nagy Pál, Nagy Márton, Koós Sándor, Bódi Sándor, Lovas László, Könyves T. Imre, Nagy Gy., Oláh Tibor, Váry Szabó Tibor, Jenel A., Benke Zoltán, Szaiál Antal, Csápenszky Ferenc.

Különösen látványos és nagyon szép volt az ünnepély fénypontja a „Mátyás király házassága”. Népi mondákból és zenei dallamokból Kerényi György dr állította össze ezt a valóban nagy tetszést aratott színjátékot, melyet még a kitűnő szereplőgárda is sikerre segített. Különösen tetszett a díszpalotás, Szapannos Judit, Szabó Emma, Szücs Erzsébet, Burai Kata, Csilléry Éva, Orosz Klára, Gálffy Anna, Gergely Mariska, Szondy Erzsébet, Annok Magda, Virág Mária, Bányai Anna, Szatmáry Emília, Cseh Angela, Nyerges Éva, Pál Katalin, Ligeti Sára, Balogh Margit, Agárdy É. Nagy Iona, Fogarassy Alice, Galaczy Kata, Gonda Erzsébet, a tanítónőképző és leányliceumi növendékek tünnek ki művészi játékaikkal. A darabban szereplő gyermekkorúsból: Czegléd Klára, Bodó Iona, Oláh Irma, Takács Ági, Gáti Sári, Polyák Gabi, Tamás Iona, Török Emma, Somogyi Iona, Ary Irma szerepeltek.

Ugyancsak székelő ruhákban két székelő táncot lejtettek utólérhetetlen bájjal a tanítónőképző gyakorló iskoláinak növendékei: Borok Piroksa, Krikó Gizi, Szücs Gizella, Kocsis Kata, Darvai Klári, Török Emma, Búza Etelka, Járay Magda, Banna Juliska, Polyák Gabriella, Biró Erzsike, Juhász Edit, Papp Éva, Csernátóny Janka, Nagy Kata, Bodó I. Czegléd Klára, Dezső Iona, Bányai Judit, Varjas Ida, Balogh Sári, Szücs É. László Klári.

A mindentekintetben szépen sikerült magasszínvonalú ünnepélyt Kodály Esti dalával fejezték be, melyet a tanítónőképző és a leányliceum énekara adott elő. B. Szücs Ferenc vezényletével. Kár, hogy a látványos és elsorángú előadást nem nagyobb teremben rendezték, így a közönség jórésze kénytelen volt jegynélkül eltávolzni, ez is egyik oka, hogy az ünnepélyt ma, szerdán délután meg-

Ma a
Kalotaszegi Ballada
együttes
vendégszereplése
a színházban
Az óriási érdeklődésre
való tekintettel
siessen jegyét megváltani

ismétlik.

A betanítás nehéz munkáját és a rendezés feladatait dr Esze Jánosné, dr Kalmár Lajosné, Révész Gabriella, Nánay Béláné, Gergely Iona és Biró Gé-

záné tanárnők végezték, a táncokat pedig minden elismerésre méltóan Vattay Margit tanította be. A zongorakíséretet stílusosan Halász Edit és Kiss Gizi látták el.

A képviselőház ülése

Megkezdték a közellátási érdekek védelméről szóló javaslat tárgyalását

A képviselőház tegnap megkezdte a közellátási törvényjavaslat tárgyalását. A hét vezérszónokon kívül eddig kilenc szónok iratkozott fel hozzá.

Arra számítanak, hogy három-négy nap alatt letárgyalják a javaslatot, úgyhogy pénteken megkezdheti hűsvéti szünetét a Ház.

A szerdai interpellációs napra 55 interpellációt jegyeztek be. Matolcsy Mávás a németellenes propaganda tárgyában jegyezte be interpellációját.

Gróf Apponyi György interpellációjában a Magyar Labdarúgó Szövetség miniszteri biztosának, Gidófalvy Pálnak multját teszi szóvá.

A közellátási érdekeket veszélyeztető cselekmények büntetéséről szóló törvényjavaslat tárgyalása során Donáth Györky előadó után a javaslatához Maróthy-Meizler Károly (nyilaskeresz-

tes párt) szólalt fel. Annak a véleménynek adott kifejezést, hogy ezzel a javaslattal a kormányzatnak nagyobb hatalmat ad a képviselőház, mint annakidején a 36-os bizottságnak.

Hunyady Ferenc, a kormánypárti vezérszónoka örömmel üdvözölte a javaslatot, amely az élelmiszerekkel és a közellátás szempontjából fontos egyéb cikkekkkel elfordul, megakadályozza.

— E törvényjavaslat — mondotta — nemcsak büntető rendelkezéseket tartalmaz, hanem előkészíti az irányított és rendszeres gazdálkodás folyamatos megvalósítását.

— Csak irányított és rendszeres gazdálkodás eredményezheti iparunk és mezőgazdasági termelésünk fokozását.

A debreceni „vértanu biblia” a műgyűjtők összefogásával

A Debreceni Múzeumbarátok Köre keretén belül alakított baráti asztaltársaság most tartotta összefogását a Déri-múzeum tanástermében.

Az összefogóval a kör ügyvezető alelnöke bemutatta a Déri-múzeum tulajdonában levő híres debreceni „vértanu bibliát” és annak izgalmas és regényes élettörténetéről, sok hányattal, bebörtönözésen és maglyaközön átment sorsáról előadást tartott.

Ismerette Komáromi Csipkés György 1718-ban Leidenben megjelent eme bibliájának történelmi előzményeit, továbbá Szimonidesz Lajos azon legújabb felfedezését, mely az Országos Levéltárban napfényre hozta a debreceni vértanu biblia eddig rejtve maradt aktaesomóját. Ez tartalmazza a debreceniek többrendbeli kérvényének eredeti példányait, az uralkodó rendeleteit, az egri püspök, a kassai jezsuiták, a helytartó tanács és a kancellária iratait és levelezéseit. Ezekből az is kiténik, hogy a debreceni biblia kinyomatásával függ össze a pozsonyi cenzori hivatal felállítását és az egész magyarországi cenzúra rendszerezését.

Dr Arany Sándorné és dr Máthé Imre előadása

A debreceni Tisza István Tudományos Társaság matematikai-természettudományi szakosztálya tegnap tartotta rendezését, amelyen nagyszámú érdeklődő közönség vett részt.

Dr Milleker Rezső megnyitó szavai után dr Arany Sándor tartotta meg nagy érdeklődéssel várt előadását a szikes talajok származásáról. Széles kémiail ismereteket támaszkodó előadásában ismertette a különböző elemeket, a talajszikesedéséről. Rámutatott a talaj összetételében szereplő nátrium mennyiségének a szikesedés, illetve az elsodósásban vitt nagy szerepére. Menetel több a talajban a nátrium, annál használhatatlanabbá válik. Elmondotta, hogy az a nagy talajvízszintsüllyedés, amely a Fekete tenger vízgyűjtő medencéjében következett be, éreteti hatását a magyar Alföldön is. Ismételt hangsúlyozta, hogy a szikesedés kémiai folyamat, a szikes területek javítása tehát ennek a bonyolult kémiai folyamatnak visszafordítása útján történhetik eredményesen.

Bejelentette, hogy ennek az előadásnak szerves folytatásaként egy második előadásban fogja a még hátramaradó problémákat megvilágítani.

Dr Máthé Imre magántanár a Hortobágy növényzöveinek flóraelemzését ismertette. Bevezetőben szólt arról, hogy ma már a Hortobágyot szinte teljesen ismerjük minden szempontból, de még azzal, hogy a Hortobágy növényzöveinek elemi honnan kerültek ide, azzal még nem foglalkoztak. Világos csoportosításban tárta hallgatóság elé az egyes flóraelemcsoportokat. Megállapította, hogy a Hortobágy növényflórájában az euráziai elemeknek van a legnagyobb szerepük.

A vértanu bibliának tehát szellemtörténeti jelentősége van.

Szimonidesz felfedezésének eredményét kiegészítik Zoltai Lajos levéltári kutatásai, melyek alapján ismeretesek a második, 1789-ben Debrecenbe érkezett bibliaszállítmány adatai és költségei. Debrecen város közönsége erre a bibliára összesen 33.000 magyar forintot áldozott. Ezt az óriási anyagi erőfeszítést csak úgy tudjuk megérteni, ha a Rákóczi Ferenc leiport szabadságharcra utáni nemzeti és vallásos felbuzdulásra gondolunk, mely az elnyomás keserves éveiben csak azért is felépitette a Kistemplomot és kiadta a Szent Bibliát, melynek 4200 kinyomott példányából kb. 1000 darabot a szó szoros értelmében tűzön-vízen keresztül hazahozott és azokat elterjesztette a hívek között. A debreceni Kistemplom és a vértanu biblia tehát ugyanazon lelki felbuzdulásban fogant edes testvérek.

Végül a kör alelnöke a tagok támogatását és segítségét kérte a röviden ismertett múzeumi ereklyekönyvtár anyagának gyűjtéséhez.

HIRDETMÉNY

Felhívja a városi adóhivatal az érdekelteket munkaadókat, hogy a gazdaságukban, gazdasági gépek mellett, a gazdasághoz tartozó ipari melléküzemekben foglalkoztatott mezőgazdasági cselédeiket, gépmunkásait, idénymunkásait (a. n. sommás munkásokat, gazdasági nyári cselédeket), nemre és korra való tekintet nélkül az Országos Mezőgazdasági Biztosító Intézetnél az 1900 XVI. tc. 8. paragrafus alapján kötelező balesetbiztosítás végett, a cselédváltást átírás végett a cselédkönyv, illetve munkaszereződés, minden esetben az öregségi biztosítási könyv bemutatása mellett a munkavállaló szolgálatba lépésétől számított tizenöt napon belül jelentsek be a hozzájárulási díj azonnali lefizetése mellett. Gazdasági cselédeknek tekintendők nemre és korra való tekintet nélkül azok a cselédek, akik gazdasági munka végzésére szerződtek legalább egy hónapra, vagy egy hónapot meghaladó időre, személyes és folytonos szolgálat teljesítésére. A gépmunkásokat a géptulajdonos köteles biztosítani még akkor is, ha másnak a gazdaságában végeztet munkát s a gépmunkásokat a munkavállalató gazdák fogadják fel. A gépmunkások biztosítása a próbacseplés idejére is kötelező. Biztosítás kötelezettsége alá tartozik a munkabér nélkül dolgozó társcepléttel is, a segítő családtag is. A gépmunkások biztosítása általános szerződés kötelező is eszközölhető. Az a munkaadó, géptulajdonos, aki a balesetbiztosítási s díjfelvételi kötelezettségét elmulasztja, úgy a gazdaságában, üzemeiben történő baleset esetén az 1900 XIV. tc. 24. paragrafus, illetve az 1912. VIII. tc. 5. és 12. paragrafusai alapján kártérítési felelősséggel tartozik, mulasztása a kihágási eljárás jogkövetkezményét vonja maga után. A hátralékos díj közzadók

Református iskolahét

Nagyjelentőségű határozatokat hozott a református iskolahét rendezőbizottsága. Megállapította az iskolahét eseményeinek időpontjait. A nagyszabású tornabemutatót május hó 18-án rendezi a Stadionban. Az egyes iskola-csoportok színes kis gyermekelőadásait május 17-én mutatják be. A nagyszerű énekbemutató május 24-én lesz a Kollégium udvarán. A kézi munka, rajz és tanszerkiállítás május 18-tól 25-ig tart a Baltazár Dezső ucai iskola termében. Az ünnepi hetet egy nagyszerű stafétafutás vezeti be. Az összes iskolákat képviselő staféták az ősi Kollégiumtól indulnak ki, végcéljuk a hősök emlékoszlópa. Kiindulási helyük az Alma Mater arra inti őket jelmondatában — Orando et laborando —, hogyan éljenek nemzetükért, egyházukért. Végcéljuk a hősök emlékoszlópa, mely megtanítja őket arra, hogy sokszor drága áldozatokat is kell hozni a hazáért. Az egész református iskolahét ezeket a nagy nevelői gondolatokat szolgálja.

Magyar ruhabemutató április 6-án a Csokonai színházban

Mint már jeleztük, a Magyar Asszonyok Nemzeti Szövetsége debreceni szervezete énekbemutató rendezésében a Magyar Divatcsarnok műsoros magyar ruhabemutatót tart április 6-án, vasárnap délelőtt 11 órai kezdettel a Csokonai-színházban.

A jótékony célt szolgáló ruhabemutató szórakoztató műsor keretében alkalomszerűen csoportosítva mutatja be a Magyar Divatcsarnok legújabb tervezési magyar ruháit, az ünnepi loaltetektől kezdve a legegyszerűbb munkaruháig. Szerepelnek azonban a bemutatón nem magyar ruhadarabok is, legaktuálisabb tavaszi és nyári kreációk.

A műsoros bemutató ünnepi előadója Babay József író, a „Rózsafahot” közsímsert szerzője. Itt lesz a Kis Ungvári Gyuszi is, ki több kis gyermekszínész kollégájával szórakoztatja a közönséget.

Jegyek a MANSZ irodában (Piac u. 36. l. em., keresztlépcső) kaphatók délelőtt 9—1-ig és délután 3—6 óráig. A helyárak rendkívül mérsékeltek. Pályójegyek 10 pengőtől 3 pengőig, fűldszintű ülőhelyek 1.60-tól 80 fillérig, karzati ülőhely 30 fillér, erkélyalul 20, karzati állóhely 10 fillér.

Érdekes művésznek az Arany Bikában

Nincs olyan ország, ahol Elsie Asley ne énekel volna

Kétségtelenül a világ egyik legérdekesebb művésznője érkezett Debrecenbe, hogy az Arany Bika fehér szalonnájában vendégszerezzen a Prince of Wales és a Moulin Rouge után. Elsie Asley énekművésznő arról is híres — gyönyörű koloratúr szoprán hangján kívül —, hogy nincs olyan országa a világnak, ahol ne énekel volna. Bejárta az egész Nyugatot, Finnországtól Jelfelé végig a nyugati kontinentst, járt Délen, az összes balkáni államokban, majd Keleten, egészen Perzsiáig és Egyiptomig. Mindenütt rajongtak érte, akik hallhatták.

A másik nagy attrakciója vitéz Fekér Istvánnak Kontó Anna művésznő, aki most legutóbb a Moulin Rougeból jött Debrecenbe. A bájos dízőnek eddig is szép sikerei voltak.

Az énekművésznőket tökéletes finanszírással kísérte zongorán Pajzs György, akit nem kell külön bemutatnunk, régi jóismerőse a debrecenieknek. Bizonyos, hogy sok kedves estét szereznek a debreceni műértő közönségnek.

Autó villamosságát szakszerűen javítja
BALY Szechenyi u. 34.
bejárati Mácsai S. u. T. 38-19.

Gyilkossággal vádolják a nagyváradit volt román rendőrség egyik tagját

Egy betöréses lopással gyanúsított fiatallembert állítólag agyonvertek — Őrizetbe vették a nyomozó detektívet és állítólagos felbujtóját

Nagyvárad, április 1. Több, mint tíz évvel ezelőtt nagy feltűnést keltett Nagyváradon egy rejtélyes haláleset. A nagyváradit volt román rendőrség betöréses lopás bűntettének gyanúja miatt letartóztatott egy Nemes László nevű fiatallembert, aki állítólag többelmagával betört Sternberg Jenő volt Kolozsvári uccái, ma Mátyás király úti kereskedőház és annak lakását teljesen kifosztva, 250.000 lei, (\$300 pengő) készpénzt ellopott.

A nagyváradit román rendőrség a nyomozás során elfogta Nemes Lászlót, akit kocsin kiszállítottak helyszíni szemlélőre, aminek megéjtése után a gyanúsított fiatalember, amikor visszaakarták szállítani a rendőrség fogházába, útközben az őt kísérő két detektív közül kiugrott a kocsiból és a szembejövő villamos elé vetette magát, amely halálragasztotta — az akkori rendőri hivatalos jelentés szerint.

Az állítólagos öngyilkosság már annak idején gyanús volt és szűrtében hosszabban beszéltek a városban, hogy a fiatallembert nem öngyilkos lett, hanem a rendőrségen, vagy legalább is a kocsiban verték agyon és már holten dobták a villamos elé.

A rejtélyes körülmények között elhalt Nemes Ferenc hozzátartozói a napokban ismeretlen tettes ellen gyilkosság miatt feljelentést tettek az ügyben a nagyváradit rendőrségen, amely erélyes kézzel látott hozzá a rejtélyes ügy kibogozásához. Nyomós gyanúok alapján őrizetbe vette mindenekelőtt Chise nevű volt román detektívet, aki gyanúsítható azzal, hogy ő verte agyon Nemes Ferencet, még pedig a károsult felbujtására, minek folytán a rendőrség Sternberget is őrizetbe vette, sőt tegnap délután mindkettőjüket átkísérték az ügyészségre, ahol ma kezdték meg kihallgatásukat.

Zenei napok Debrecenben

Mind nagyobbarányúvá válik az érdeklődés ország-szerte is a »Debreceni Zenei Napok« iránt. A zenei események a Déri múzeumban levő zenetörténeti és Hubay emlékkiállítás megnyitásával április hó 3-án, csütörtökön d. u. 5 órakor kezdődik, amelyet innepélyesen Lossonezy István főispán úr nyit meg. A kiállítás, ahol végletekig érdekes, értékes Hubay relikviák Debrecenben először kerülnek kiállításra, Hubay Andor festőművész, a Nemzeti Szalon igazgatója, — aki már megérkezett Debrecenbe — rendező.

Április 4-én lesz este 8 órakor a Zeneiskolában »Humor a zenében« zenei előadás Kazacsay Tibor zeneszerző, Maleczky, Toronyi operaházi tagok, a városi zeneiskola tanárai és kamarakórusa közreműködésével.

A Hubay hegedűversenyre,

amelynek döntője szombaton délelőtt 10 órától és délután 3 órától kezdődik, a nyilvánosság előtt fog lefolyni. Az ország minden részéből a versenyzők nagyrésze már megérkezett és lázas munkával készülnek a nemes versengésre.

Vasárnap délelőtt fél 11 órakor Waldbauer Imre zeneműv. főisk. tanár, az ismert kiváló hegedűművész előadást tart a Zeneiskolában a »Hegedűjátás és tanítás« művészetéről. Belépődíj nincs.

Vasárnap este 8 órakor lesz a hegedűverseny győztesének díszhangversenye és a díjak ünnepélyes kiosztása. Jegyek ezekre a zenei eseményekre és a továbbiakra a Városi Zeneiskola titkári hivatalában válthatók naponta délelőtt 9—11-ig és délután 3—6-ig 80 fillértől 3 pengőig. Telefon: 23-96. Részletes nyomtatott ismertető ugyanitt kapható.

A Légoltalmi Liga debreceni csoportjának elnöki tanácsulése és közgyűlése

Dicső emléklapok kiosztása

A Légoltalmi Liga debreceni csoportja most tartotta meg évi rendes közgyűlését a vitézi színház dísztermében.

A közgyűlésen és azt megelőzően az elnöki tanácsulésen száznál többen jelentek meg.

Az elnöki tanácsulés megkezdése előtt a jelenvöltek felállva elmondták a Nemzeti Hírszekerget.

Ezután Nagy József ügyvezető alelnök bejelentette, hogy dr. R. Kiss István, a Légoltalmi Liga debreceni csoportjának elnöke igen nagy elfoglaltságára való tekintettel legnagyobb sajnálatára nem tud résztvenni sem az elnöki tanácsulésen, sem pedig a közgyűlésen.

Ügyvezető alelnök üdvözölte a megjelenteket, majd előterjesztette az évi jelentést. Röviden ismertette a Légoltalmi Liga feladatait és a múlt év folyamán kiadott H. M. rendeleteket, azoknak céljait és a végrehajtásra kiadott rendelkezéseket. Ismertette továbbá a háziparancsnoki, ismeretterjesztő és vetítésképes előadások céljait.

Közgyűlés elfogadta az évi jelentést, az 1940. évi zárszámadást és az 1941. évi költségvetést s ezeknek lejártyalása után elnöknek megválasztotta dr. Rugonfalvi Kiss István egyetemi tanárt, ügyvezető alelnöknek Nagy József ny. m. kir. rendőrfőtanácsost, titkárnak és pénztárosnak Hajdú József ny. gl. őrnagyot, ügyészek dr. Payer Dezső ügyvédet, a fegyelmi bizottság tagjaival vitéz Boskó Mihályt, vitéz dr.

Ronesik Jenőt, dr. Tökés Lászlót, a számvizsgáló bizottságba Kolbaj Oskárt, Kovács Mihályt, vitéz dr. Dávid Gézát, Prohászka Jenőt, csoportpénztári ellenőrnek Szathmáry Jánost.

Az országos női bizottságba leendő kiküldetésre vitéz Bajnóczy Józsefné, Lossonezy Istvánné, Láboss Béláné úrhölgyeket, az országos közgyűlésre leendő kiküldetésre vitéz Bajnóczy Józsefné, vitéz Both Gyuláné, Jeney Sándorné, Kazinczy Gáborné, Koren Emilné, Kovács Margit, dr. Kölesey Sándorné, dr. Kun Sándorné, Láboss Béláné, Lossonezy Istvánné, vitéz Nagy Pálné, vitéz Nagybákay Antalné, Rásó Istvánné úrhölgyeket és dr. Tarján Oskárt, továbbá az elnöki tanács tagjait választották meg.

A közgyűlés utolsó pontja 50 debreceni lakosnak az oktatás, kiképzés és a gyakorlatok alkalmával tanusított (tűzoltás, mentés, elsősegélynyújtás, kötözés, gázfelderítés) kiváló szolgáltatásért díszes emléklappal való kitüntetése volt.

Dicső emléklapot vitéz Boskó Mihályné, vitéz dr. Ronesik Jenő, dr. Korpássy László, dr. Tökés László, Mezey Béla, Gáspár János tanár, dr. Péter Zoltán, vitéz dr. Szily Tibor, dr. Horváth Arthurné, vitéz Pápay Alajosné, dr. Ivánka Gyula, Steiber József, dr. Szilágyi Béla, Kovács József, Maár Margit, Kiss László, Csáthó Mária, dr. Szalay Györgyné, vitéz Illéssy Gyuláné, Szathmáry Jánosné, Kanabé Dezső, Faragó Mária, Bada Dezsőné, Nyerges Évike, Schmidt József Bakó

Miklós, ifj. Kondor Kálmáné, Tamás Józsefné, Vízely Gáborné, Bot Andor, Verebélyi Margit, Botos Gézané, Szélenyillényi Antalné, Micskey Miklósné, Medgyessy Olga, Bőthly Katalin, Mirczky Jánosné, Tóth Ilonka, Tóth Zoltán, Tóth Béláné, Brilla Ernő, Lovass Rezső, Lovász János, Péterffy József, Szabó István, Szabó Miklós, dr. Szilvássy Zoltán, Wizer Fáy Aladár, Koppány Mária kaptak.

Ügyvezető alelnök a jelenvölt minden egyes kitüntetettnek érdemé, munkateljesítményét külön felsorolva

FERENC JÓZSEF KESERŰVIZ

adta át a díszes emléklapot, melyet a kitüntetettek örömmel, boldogan vettek át.

Ezután a közgyűlés ügyvezető alelnök zárószavaival véget ért.

MEGNYILT A DEBRECENI TŰDÖBETEG OTTHON

Az ország legjobban felszerelt ilyen célú intézménye. — Nagy harc indul meg a kezdődő tuberkulotikus betegek meggyógyítására

Debrecen olyan intézménnyel gazdagodott, amely kétségtelenül fordulópontra jelent a tuberkulózis elleni küzdelem terén és nagy lépéssel viszi előre az eddig megoldhatatlannak látszott problémát, az olyan betegek meggyógyítását, akik megfelelő gondozás mellett könnyen megmenthetők.

Debrecen sz. kir. város tüdőbeteg otthona megnyílt és megkezdte működését. Tegnap délelőtt losonci Lossonezy István főispán, dr. Gaertner István egyetemi m. tanár, m. kir. tisztifőorvos és dr. Ujvárossy Sándor főispáni titkár kíséretében megsejmelte az új intézményt, melynek létrehozásában orosz-lánrésze van személy szerint a főispánnak is. A szemlén ott voltak: Főlegyházy Sándor m. kir. h. tisztifőorvos, dr. Pongor Ferenc az ország egyik legjobb tüdőspecialistája, az Augusztus Szanatórium főorvosa, dr. Erőss Sándor népjóléti hivatali igazgató, Fejér György és Borsay László a szociálpolitikai ügyosztály képviselői, Győrey Gizella az intézet gondozónője és Marcella zöldkeresztes testvér, aki egyik legteljesebb harcosa a tbc. elleni mozgalomnak, valamint két diakonissza testvér.

A tüdőbeteg otthon a volt bábaképezde épületében, a gondozó intézet felett van. Harminc ágy áll rendelkezésre a főkéletesen tisztán tartott, nagyon izlésesen és szépen berendezett szobákban.

Az otthonnak nagyon fontos szerepe és feladata lesz Debrecenben. Főleg a gyermekeket és más olyan betegeket helyeznek itt el, akiknek tbc. megbetegedése kezdődő állapotban van, külsőre laknak, vagy távoli helyeken, — ahonnan a kezelésre nem tudnának nagyobb fáradság nélkül bejárni, vagy pedig olyanok az otthoni viszonyaik, — hogy a sok gyermek között, esetleg szegényes körülmények miatt nem adhatják meg a szükséges jó táplálékot, ami pedig a gyógyuláshoz feltétlenül szükséges. Elsősorban debreceni betegeket s gyermekeket vesznek fel. Bárki jelentkezhetik a gondozóintézetben, nem kell semmiféle pártfogót keresni, mert úgyis vizsgálat állapítja meg a felvétel szükségességét. Ha valakit súlyosabbnak találának, akinek esetleg mellműtéli kezelésre van szüksége, vagy pedig fokozottabb orvosi felügyeletet igényelnek, azokat beutalják a kórházba, vagy az Augusztusba. Tehát az összes intézmények együttműködnek az emberpusztító kór leküzdésére. Az otthonban kitűnő kosztot kapnak, napi ötszöri étkezést, mely úgynevezett I. osztályú koszt. A főszűt az ételek minőségére, kalória tartalma mellett, a vitamindús voltára helyezik.

Az otthonba felvesznek OTI tagokat is, érték az OTI-díjat fizet, vagy magánosokat, akik a sanatóriumnál olcsóbb kezelési lehetőségeket keresnek. Szegény betegeket Debrecenben kívül a környékből községekbe is beutalnak, de elsősorban a helybeliek jönnek számításba, mivel a város is komoly áldozatokhozott és hoz. A gondozó épület rendbehozására 60,000 pengőt költött a város, ezenkívül évi 12,000 pengő segélyt ad, amit az állam még évi 4000 pengővel pótol meg, viszont az otthon fenntartására a város 5000 pengőt ad, 30,000 pengőt az állam folyósít.

A gondozó intézetet is, az otthon is, dr. Pongor Ferenc főorvos vezeti, mellette dr. Kosztolányi Margit s. orvos működik megfelelő számú ápolónő és diakonissza testvér élén, akik közös erővel mindent elkövetnek, hogy a fennjáró, tehát könnyebb betegek minél előbb a biztos gyógyulást elérjék az otthonban.

A jelentkezett betegek — ha ingyenes felvételt kérnek —, csak vagyontalanok, vagy szegénységi bizonyítványt vi-

gyenek magukkal, a kérényüket s minden más iratot ott kiállítanak számukra. Az Országos Közegészségügyi Intézettől pár hét alatt megjön az engedély a felvételre s akkor a beteget behívják. — Sürgős esetben azonban dr. Pongor főorvos azonnal felveszi a beteget s a formalitásokat később intézik el.

Kétségtelen, hogy nagyon sok beteget meg fognak itt gyógyítani, mert az intézet tökéletesen fel van szerelve a legkorszerűbb műszerekkel és eszközökkel. A legjobb orvosok, a legnagyobb embereszeretettel és segíteni akarás fog össze, így pedig az eredmény csak jó lehet. Már eddig is a gondozóintézet nagyon szép munkát végzett. Ime néhány adat: 2203 beteget röntgeneztek, közülük új beteg volt 1409, tbc-nek találtak 266 egyént, akiket nyomban lelkiismeretes kezelés alá vettek. A többi egészséges volt — csak attól félt, hogy beteg és megvizsgáltatta magát, minthogy pénzebe nem kerül —, akit azonban fertőzőnek találtak, azonnal kórházba utaltak, hogy megmentsék őt és családját.

Öt zöldkeresztes védőnő emberfeletlen fáradsággal és sokszor nagy halálanságba és meg nem értésbe ütközve külső munkát végez. Ellenőrzik a betegeket, betartják-e az orvosi utasításokat, a gyógyszereket szedik-e, tanácsal segítséggel látják el őket. Bekapcsolják a Stefánia Intézet 17 védőnőjét is a tbc elleni harcba.

Lossonezy István főispán a legapróbb részletekig mindent alaposan megvizsgálta, a szobákat, társalgót, hálótermet, röntgenlaboratóriumot, vegyi laboratóriumot megtekintette és végül a kartotékokban mélyedt el, melyekről Marcella testvér adott értékes felvilágosításokat. A főispán megköszönte Marcella testvérnek a hozzá már eddig is beküldött érdekes és terjedelmes jelentéseket. Majd a családi társalgókat nézte meg és tanulmányozta a főispán, hogy ezekből és az iskolai jelentésekből lássa a tényleges helyzetet Debrecenben. Az óriási anyag láttára keveselte a nővérek számát, azonban dr. Gaertner István főorvos azt a felvilágosítást adta, hogy még nincsen elég kiképzett testvér az országban. A főispán aztán dr. Erőss Sándor igazgatótól érdeklődött, hogy elég jó lesz-e a koszt. Erőss Lajos kijelentette, hogy a betegek itt „külön” szobás kosztot” fognak kapni, persze a szegények és fizető betegek egyformán.

A főispán egyébként amiben csak lehet segíti ezt a fontos intézményt. Múltkor tizenhat ágy és teljes felszerelésére kétezer pengőt adott, vásároltatott hatvan darab betegköpenyt, megígérte, hogy rádiót is szerez be a betegek számára.

A szemle után megkérdeztük a főispánt, mi a véleménye erről az új intézményről. Így válaszolt:

— Gyönyörű szép. Örülök, hogy ilyen nagyszerű intézménnyel gazdagodott Debrecen városa.

Bücszűzöl kezét szorított a két diakonissza testvérrel:

— Tartsák meg továbbra is ilyen szépen és rendezten az intézetet.

A főispán gratulált dr. Gaertner István tisztifőorvosnak, mert az intézmény létrehozása kifejlesztése az ő nagykonceptiójú terveinek egy részét képezi. Sok fáradozása, tárgyalása, utánjárása előzték meg azt a pillanatot, amíg a tüdőbeteg otthon kapul megnyílhattak. Gaertner István régi, nagy harcosa a megelőzés módszerének és itt is az a cél vezet: megelőzni a tüdőbajt, ahonnan csak lehet, mielőtt súlyosabb és fertőzővé válna.

Most már igazán csak azokon van a sor, akik betegnek érzik, vagy tudják magukat, kérjék minél előbb a saját vagy gyermekeik felvételét az otthonba.

HIREK

Szerkesztőség, kiadóhivatal és nyomda: Debrecen, József kir. herceg uca 1. szám. Telefon nappal: 27-89. (3 mellékállomás). Éjjel 27-89. — Előfizetési árak havonta 3.— pengő, negyedévenként 9.— pengő, félévre 18.— pengő, egész évre 36.— pengő. Ara hétköznap 12 fillér, vasárnap 24 fillér.

Gyógyszertárak éjjeli szolgálata márc. 29-én reggel 8-tól, április 5 reggel 8-ig: „Megváltó” Piac uca 18., telefon: 14-69. sz. — „Muraközy” Piac uca 72. sz., telefon: 37-33. — „Bocskay” Cegléd uca 22., telefon: 29-14. — „Csokonay” Mester uca 43. telefon: 10-15. sz. — „Árpád fejedelem” Csapókert, Jánossy uca 44.

Aki már nincs többé!

Míg élt, egyetlen egy dolgra kínosan ügyelt: a neve ne szerepeljen az újságban. Se az ő lapjában, se más lapban. És mi hetek óta attól rettegtünk, hogy most aztán elkerülhetetlenül bele kerül a neve az újságba, mert immár halott és nem tilthatja meg, hogy vele ne foglalkozzunk. Sok kedves, rokonszenves vonás között talán ez volt a legszebb benne, hogy elsősorban, másodsorban és minden sorban, mindig a mások ügye, baja, dolga érdekelt. Egyetlen célja volt: szebbé tenni a magyar életet. Rajongásig szerette a vidéket és annak gyermekét. Ő a lankás Dunántúlról került a homok- és por hazájába és mégis ki merné hirdetni, hogy nála jobban megszerette ezt a tájat, ezt a földet és az itt lakó embereket. Mebetett volna nem egyszer fel, magasabbra, mégis itt maradt, hogy szebben és jobban harcolhasson...

Szerette a harcot, de csak tisztas regyverekkel és egyenlő ellenfelek között. Nem az egyéni harcot, de azt a tisztult küzdelmet, mely emberek sorsát és életét vitte előbbre. Semmit se tartott többre, mint azt, hogy mindent azért kell csinálni, mert azzal a közönségnek hajtunk hasznót. Egyetlen egyszer hallottam tőle, amikor kísért keserű szájjal azt mondta valakire: mi jött tettem én ezzel az emberrel, hogy ennyire gyűlöl engem!...

Aztán mosolygott és már el is felejtett mindent.

Mert mindent elfelejtett. Haragot nem tudott tartani. Lehet, hogy voltak ellenfelei, de még ezek is csak ellenfelek voltak és nem ellenségek. A személyes találkozás a legszántabb ellenfélből is barátot varázsol.

Derűsen, a jól végzett munka tenger fáradalma után újabb, meg újabb tervekkel járt, kelt közöttünk mindig. — Semmi el nem kerülte figyelmét és nem szikmarkuskodott se a dícsérettel, se a jószándékkal. Valahogy nem a közvetlen főnöke, de az atyja volt alkalmazottainak. Benső kapcsolatot teremtett közte és emberei között az, hogy ő soha se akart több lenni, mint amennyire saját erejéből vitte.

És tegnap óta nincs többé testileg, de felkél ott ég időtlen időkig abban az újságtöteggben, melyet szívvel és vérével teremtett két évtizeden keresztül, szakadatlan munkával, kudarcok és emberileg nagy eredmények útján...

sz. r. i.

— **Vasutas triduum.** A római és görögkatolikus vallású vasutasok ténylegesek és nyugdíjasok részére az előző évekhez hasonlóan ez évben is triduum lesz a Szent Anna ucai templomban, 1941 április 3-án, 4-én és 5-én este 19 órától 20 óráig egy-egy szentbeszédet mond Láng Pál pápai kamarás, helyettes plébános s a triduumot április 6-án, virágvasárnap közös szentáldozás fejezi be.

— **A Kossuth ucai templomban ma délután is megtartják** a szerda délután szokásos evangélikus összejövetelt. A ma délutáni alkalomra 5 óra szünettel hívja meg az érdeklődőket az egyházközség vezetősége.

— **A közellátási miniszter rendeletet adott ki,** mely szerint egy évnél fiatalabb jerke bárányt közfogasztásra — néhány kivételtől eltekintve — levágnak nem szabad.

— **Az olaszok hivatalosan cáfolják,** hogy a Candia mellett lefolyt tengeri csatában a Bande Nere olasz cirkáló elsüllyedt volna.

Id. Szigethy Gyula emlékére

Gyászfátyollal takarom be szívem hegedűjét, hogy a rimes, bús dallamok esőndben körül üljek... bongjanak, de nagyon halkan még egy-két akkorlot, olyat amit Ő, a kedves szíve mélyén hordott.

Vonóm selymét megsímítom s vigasztalásképen megsugom, hogy hangszer vagyunk Istennek kezében... minden dal az ő rezgése, ezért van, hogy bánat száll le ránk, ha vége van egy nagy szimfóniának.

Lábujjhegyen osonjatok máskor vig koboldok, szellők szárnyán vigyetek hírt, hogy Ő most már boldog, ne zavarja meg nyugalmát hangos hárfás ének, hadd addja át lelkét esőndben az Ő Istenének.

Gyászfátyollal takarom be szívem hegedűjét, az angyalok könnyeit ezzel hadd törüljék, azután a drága fátólt vigyék fel az égbe... erre lép rá, Gyula bátyám, mikor most Te mégy be!

REGÖS.

— **IV. Károly király halálának 19-ik évfordulója.** Kedden volt tizenkilencedik évfordulója annak, hogy IV. Károly király Madeira szigetén befejezte hányattott földi életét. Az évforduló alkalmából a budavári koronázó főtemplomban egésznapos szentmiseáldozatot volt.

— **Budapestre érkezett a bolgár földművelésügyi miniszter.** Kusev Dímter bolgár földművelésügyi miniszter Ajrjanov miniszteri osztályfőnök kíséretében kedden reggel Budapestre érkezett. Az innepélyes fogadtatás után a bolgár vendégek a Dunapalotába hajtatnak. Kusev földművelésügyi miniszter koszorút helyezett el a Hősök emlékkövére.

— **Meghalt a debreceni 3-as honvédek világháborús ezredparancsnoka.** Vitéz monte san michelei Stadler István nyug. altábornagy 79 éves korában meghalt. 1883-ban avatták tisztá, Prágában, Budapesten, Pozsonyban és Sopronban a világháború kitérősekor a debreceni honvédek parancsnoka volt. A háborúban mint dandárparancsnok vett részt, súlyosan megsebesült, háborús érdemeiért kapta a magyar nemességet. Nagy részvét mellett temették a farkasréti temetőben.

— **A „Ferenc József” keserűvíz** régóta kitűnően bevált háziszert megrögzött székrekedésnél és annak mindenféle káros következményeinél; biztos, enyhe és gyorsan ható természetes hasjártó, mely számos betegségnél az emésztést javítja és az étvágyat fokozza. Kérdezze meg orvosát!

— **Jószay Antal meghalt.** Id. Jószay Antal ny. vármegyei irodavezető, aki 42 esztendő teltelt a vármegyei szolgálatában, 89 éves korában elhunyt. Hatvanegy évig boldog házasságban élt feleségével, Ertsey Juliánával. Pia. Jószay Antal, aki szintén a megye szolgálatában állt, pár évvel előbb halt el. Temetése esütörtökön délután lesz a Köztömét diszravatározójából. Kiterjedt rokonsága gyászolja.

— **Ózdról megszöktettek egy fel-tűnően csinos, 17 éves leányt,** a Kaszinó ruhatárosnőjének Oláh Teréz nevű leányát. Azt hiszik, hogy fényképnagyító ügynökök szöktették meg.

— **140 kereskedelmi gőzöst kap Anglia.** Az amerikai „Journal of Commerce” jelenti, hogy az eredetileg elhatározott 120 kereskedelmi hajó helyett az USA a napokban 140 nagyobb kereskedelmi gőzöst ad át Angliának.

— **A Luther Szövetség összejövetele.** Ma este 8 órakor tartja az Egyetemi és Főiskolai Hallgatók Luther Szövetsége szokásos heti összejövetelét az evangélikus egyház tanácstermében. Az előadó Pass László evangélikus esperes lesz, aki „Turáni östörténelem” címen tart előadást.

— **Lövészek!** A Nemzetvédelmi Kereszt megszerzése végett naponta 8—12-ig jelentkeztek a pályaudvarparancsnokságnál (nagyállomás). Jelenkezni legkésőbb folyó hó 5-ig lehet. Bodó százados, volt századparancsnok.

— **Hentesmesterek figyelmébe!** Tisztelettel értesítem a henteszakosztály t. tagjait, hogy folyó hó 4-én, azaz pénteken este 8 órakor az Ipartestület tanácstermében szakosztályi ülést tartunk igen fontos ügyben. Feltétlen pontos megjelenést kér Szilágyi József szakosztályi elnök.

— **Súlyos zúzdásos sérülésekkel szállították be a debreceni klinikára a mentők a Komárom uca 3. számú házból Szegedi Lajosnét,** egy munkát feleségét, aki kihallgatása során azt mondotta, hogy megtámadták a lakásán és verekedés közben szenvedte a súlyos zúzdásokat. Az asszonyt a klinikán ápolják.

— **A Dunába vetette magát Budapestben egy prémkabátos nő és elmerült a hullámokban.** A Ferenc József hídon, melyről a leány a vízbe ugrott, egy regénykötetet találtak, melynek melynek hátlapján ez volt felírva: Lukács Judit vagyok. Öngyilkos leszek, mert soha senki sem szeretett.

— **A Hivatásszervezet küldött-sége a városházán.** A Hivatásszervezet debreceni szervezetének köztemetői és köztisztasági (uceasprók) szakosztályok csoportjai, (akik egységesen tagjai a helyi szervezetnek) beadvánnyal fordultak a város illetékes fórumához, melyben a munkaidő szabályozását, a munkabér emelését és gyermeknevelési pótlék bevezetését körték. A város március 27-iki közgyűlése a beadványt nem tárgyalta. Most a Hivatásszervezet értelmiségi tagozat helyi alakulata, — mely teljesen átérzi a munkások nehéz helyzetét és indokoltan tartják kérelmüket — küldöttséggel járult a polgármester elé és kérte a beadványban szereplő kérések teljesítését. Remélik, hogy ezúton figyelembe veszik a köztemetői és köztisztasági alkalmazottak óhaját, annál is inkább, mert a város legkisebb fizetési munkasáiról van szó.

— **Négyszázötven ezer amerikai szénbányász sztrájkba lépett,** mert a béremelési tárgyalások zsák uccába jutottak. Roosevelt elnök felhívta a sztrájkolókat a tárgyalások folytatására tekintettel a nemzetvédelmi szempontokra.

— **Kecskemétről az elmúlt három hónap alatt 11 millió tojást szállítottak el 79 vagonban,** 6160 mázsa súlyban Nagy részét Svédországba, Olaszországba és Németországba szállították.

— **Vitaminpasztillákat kapnak a francia gyermekek rózsaszín bombonokban.** Egy-egy pasztilla három napra szól. Az iskolákban osztják szét a gyermekeknek három naponként. A jegyrendszeres esőkkentett adagok mellett a francia gyermekeknek igen jó a vitaminpasztilla.

— **Zsirjegyet Budapestén** csak új igénybejelentés alapján adnak. Csak az igényelhet új zsirjegyet, akinek nincs egy kilónál több zsirja.

— **Svédországban április 1-től kezdve hetenként és fejenként félkiló esontnélküli marha- vagy disznóhús, vagy megfelelő másminőségű hús a fejadag.**

— **A Punta Arenas kikötőjében** horgonyzó Hela német gőzöst — mint egy costaricai távirat közli, — saját német legénysége felgyújtotta, hogy ne kobozhassák el az amerikaiak.

— **A spanyol kormányválsággal kapcsolatosan** felmerült az a megoldási lehetőség, hogy egységes véderőminisztériumok lesznek, amelyekben a fegyvernemeknek külön államtitkáruk lenne. A spanyol kormány átalakításával azt akarják elérni, hogy a külügyminiszter és a tábornokok között együttműködést biztosítsanak.

— **Aldozatainak előre megsej-náltatta a koporsót.** Bukarestből jelentik: A lázadás ügyében folyó vizsgálat során megállapították, hogy Suciú Joan asztalosmester Alvine város volt vasgárdista alpolgármestere inasaival már a lázadás kitérőse előtt koporsót készített, hogy legyen miben eltemetni meggyilkolándó politikai ellenfeleit. Suciú a lázadásban való részvétele miatt a hadbírószág már régebben 15 évi kényszermunkára ítélte.

— **Tengerit loptak a göré tetejének kibontása útján** Álmossd községben ifj. Csató Károly, Balogh László, Létai Sándor, Takács Imre. Összesen 4—5 mázsa tengerit hordtak el és eladták. A debreceni törvényszéken dr. Jóna Kálmán bíró elítélte a tolvajokat, akik eleinte tagadták a lopást, de később beismerő vallomást tettek. Csató és Balogh 15—15 napi fogházbüntetést, Létai és Takács egy-egy hónapot kaptak. Az ítélet jogerős.

— **Kandiszón és kondás véres küzdelme a pallagi pusztán.** A debreceni sebészeti klinikára beszállították igen súlyos sérüléssel Virág Péter 21 éves pallagi kondást, akinek a balcombját hasította fel egy kandiszón az agyarával. A kondás az akadémia legelőjén őrizte a disznókat. A kandiszón hirtelen megvadult és nekiugrott a kondásnak, aki hiába igyekezett botjával távol tartani a felbőszült állatot. Ledöntötte a súlyos állat a földre és agyarával végig hasította a combját. A seb igen mély és a fiatal legény sok vért vesztett.

— **X NAGY LAJOS vízvezeték, gáz és központifűtés szerelési vállalat Debrecen, Battyhány u. 15.** Készít, javít és szállít házi kertészeti és gazdasági vízvezetékeket és bármily rendszerű szivattyúberendezést és csatornázást, gázvezetékeket, gáztűzhelyeket és gázfűtőkályhákat, központi fűtést, gőz- és melegvíz rendszerre, kazánok és melegvíz előállító Boylerok készítése és szerelése. Díjtalanul készíték árajánlatokat!

SZÍNHÁZ, FILM, SZÓRAKOZÁS

SZÍNHÁZI MŰSOR:

Szerdán délután: **Rang és mód**, (filmes ifjúsági előadás).

Szerdán este: **Kalotaszegi Ballada Együttes vendégjátéka.**

Csütörtökön délután: **Kalotaszegi Ballada Együttes.**

Csütörtökön este: **Kalotaszegi Ballada Együttes előadása.**

Pénteken este: **Kaland.**

MA ESTE A KALOTASZEGI BALLADA EGYÜTTES ELŐADÁSA A CSOKONAI SZÍNHÁZBAN

A debreceni közönség, mintha megérezte volna, hogy ezúttal a rendező előadásoktól eltérő csodálatos művészi elményben, elragadóan nagyszerű és forróslérvű színházi estében lesz része, páratlan érdeklődés nyilvánul meg a Kalotaszegi Ballada Együttes ma esti bemutatkozó előadása iránt. Tánc, zene, Erdély legcsodálatosabb színei, a magyar népművészet nagyszerű ösereje, a híres kalotaszegi lakodalom, öt kalotaszegi község válogatott színjátászoinak életizű, gyönyörködtető alakítása teszi élménnyé a „Csáki bíró lánya”-t, melyet Szentimrey Jenő, a híres erdélyi író dramatisztált és rendezett. Busongó és vidám székely dalok gyönyörködtetik a közönséget, mely nem tud majd betelni a kalotaszegi népviselet páratlan művészi szépségeivel.

A Kalotaszegi Ballada Együttes ma, szerdán este játszik először a Csokonai Színházban. Csütörtökön délután rendezési helyárrakkal, csütörtökön este méréselőtlen emelt helyárrakkal ismétlik meg előadásait, melyekre a nagy érdeklődésre tekintettel tanácsos már a délutáni órákban megváltani a jegyeket.

Ma szerdán délután filléres ifjúsági előadásban kerül színre a **Rang és mód**.

Pénteken este Márai Sándor nagyszerű színműve a **KALAND** szerepel a műsoron.

„A **HOLNAP HAJÓSA**” hangulatos, fordulatos kép, amelyben az első gőzhajó körüli harcokat láthatjuk, mesterei rendezésben, Alice Faye és Bronda Joyce pompás játékaival. Az Apolló halálozattal sikerrel mutatta meg tegnap.

A **VIGSZÍNHÁZ** kedden este mutatta be **DR. KILDARE TITKA** című darabot. A film igen jó. Komoly tárgya ellenére is jól szórakoztató. A kísérő műsorból a honvédszázadok hazatérése látható.

A Márta Bibliakör vallásos délutáni összejövetele

A „Márta Bibliakör” a mesteruccal egyházzsír híveinek meghívására a Károli Gáspár-terti templomban vallásos ünnepélyt tartott, vasárnap délután, istentisztelet után, melyet a bibliakör tagjai karéneke nyitott meg. Siposs Imre vezető lelkipásztor beszédében mélyen megható szavakkal tárta fel a bibliakör megalakulásának történetét, célját, szükséges voltát. Nemcsak a leányok zokogtak az emlékezés megkapó szép gondolataitól, hanem a hívek is, akik nagyszámban vettek részt az ünnepélyen. Nem mulasztatom el megemlíteni, hogy az alkalmazott leányok úrnői többen eljöttek a délutáni előadásra, szokatlan, de annál inkább nagyon öröndetes jelenség ez, éppen a mai időkben.

Megemlítette Siposs Imre beszédében még azokat az érzelmi kapcsolatokat is, melyek a leányalkalmazottak és kényeretadó úrnők között vannak. A fáról jött, otthonuktól elszakadt háztartási alkalmazottak, szeretetre, jószágos bánásmódról vágytak s a legtöbb esetben méltatlanul, ridegen bántak velük.

— Könyves kényeret esznek... Hála Istennek ma már a kormányzat részéről is érdeklődéssel figyelnek sorsukra, gondoskodni fognak öregség és munkaképtelenség esetén ellátásukról.

Az ünnepélyen szótól Sári Róza énekelt kétizben, a töle megszokott szép előadásban, érthetően, csengő hangon. Orgonán kísért Szabó Anikó vezető-munkatárs. Szavaltak: Hettmann Kató, Szabados Rózsika, Faragó Eszti, Csontos Juliska, Szabó Erzsébet, Nagy Julia, Tófalvi Juliánna (Koronáról, Udvarhely megyéből, Erdélyből jött, fiatal székely leányka, aki nem magyar iskolában tanult) és Sebestyén Mária. Az előadás betanítása Nagy Zsuzsa vezető-munkatárs érdeme, az énekeket Szabó Anikó tanította be. A szép ünnepélyt karének zárta be. A kedves egyszerű, de lelkes leányok boldogan tértek otthonukba, kitüntetéset nyertek, a hívek meghívták őket újabb vallásosdélutáni tartására.

Dr. Boér Károlyné vezetőfelügyelő.

— Április 6-án tartja a KIE 231. sz. „Méliusz” cserkészcsapata nagy népi bmeutató ünnepélyét az iparostanonciskola tornatermében. A műsoron különféle népi gyermekjátékok, fonóest, jelenet a pásztoréletből, cigándi lakodalom stb. szerepelnek. A jeleneteket és a táncokat Gyűjtő László, a tavalyi színházi nagy népi ünnepélyen nagy sikert aratott cserkésztestet tanította be. A nagy érdeklődésre való tekintettel műsört a KIE lítkári irodájában (Piac u. 36. I. em.) lehet a mai naptól kezdve kapni.

OLCSÓ húsvéti locsolók ADÁM
Üllasztartárban, Csapó uca 58. sz.

— Balla László ref. tanító a Gönczy Egyesületben a szokásos előadások keretében a totális politikai rendszereket ismerlette. Szembe állította ezeket a demokráciákkal, melyeket háború esetén tehetetleneknek minősít. Szólt a totális államrendszerek vezetőiről, kiemelve Hitler és Mussolini korzalkotó egyéniségét. Részletesen ismertette az oroszországi viszonyokat, majd a német nemzeti szocializmus és az olasz fascizmus rendszerét és kihatásait. Molnár János igazgató köszönte meg az előadást, melynek folytatása e hó 21-én lesz.

Gyászrovat

Szllágyi József csizmadiamester, 65. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután négy órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Lakás: Jánosi uca 11. — Temetését: Bartha vállalata végzi.

Bökényi Dánielné Horváth Karolina, 80. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután félnégy órakor lesz a diszravatalozó terméből. Lakás: Lajos király-ter 3. — Gebauer-cég rendezi.

Ózv. Nemes Mártonffy Gyuláné elhunyt. Szerdán 3 1/4 órakor a Köztemető II. B) ravatalozójában történő bejelentés után Körösszakába szállítjuk s csütörtökön helyezték nyugalomra. — Gebauer-cég rendezi.

Szentesi Jánosné Vig Mária 31. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután 2 órakor lesz a Köztemető III. ravatalozó terméből. Dankó temetkezési vállalat.

Balló Sándorné Kiss Marcella, 62. évet. Temetése csütörtökön délután félhárom órakor lesz a II. B) ravatalozó terméből, református gyászszertartással. Lakás: Csonka uca 18. sz. Temetését: Fehértől vállalata rendezi.

nemes Mihály Károly

82. éves korában elhunyt. Temetése szerdán délután 5 órakor lesz a Köztemető diszravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

Bajza István

nyug. MÁV főfelügyelő 77. éves korában elhunyt. Temetése pénteken délután félnégy órakor lesz a Köztemető diszravatalozó terméből, a ref. egyház szertartása szerint. Dankó temetkezési vállalat.

ID. JÓSZAY ANTAL

nyug. vármegyei igazgató 89. éves korában elhunyt. Temetése csütörtökön délután öt órakor lesz a Köztemető diszravatalozó terméből, ref. egyház szertartása szerint. Gyászolják bánatos özvegye, gyermekei, unokái és rokonai. Lakás: Hunyadi uca 8. Temetését: Bartha vállalata végzi.

— A Szociális Misszió Társulat debreceni szervezete a Svetits-intézet kápolnájában (Szent Anna uca) dr. Bártori József gimnáziumi igazgató vezetésével április 4-én Szentlélek-napot tart. Egy napot Istennel! Napirend: Reggel 1/9 órakor szentmise közös áldozással, utána elmélkedés. Délután 4 órakor befejező elmélkedés, utána a missziós fogadalmak kiállítását, a régi fogadalmak megújítását, utána szentmise. A missziós testvéreket, az Úrnök Kongregációját, a Szent Erzsébet Nőegyletet, valamint a Svetits Szövetséget tagjait szeretettel várja a vezetőség.

— OTI kinevezések. A belügyminiszter az OTI-nál Juhász Béla debreceni intézeti díjnokat a középiskolai érettségizet kötött állású állami gyakoronokok részére megállapított illetményekkel ideiglenes minőségű intézeti biztosítási gyakoronkokká, Gelencsér András debreceni intézeti díjnokat a négy középiskola elvégzéséhez kötött állású állami gyakoronok részére megállapított illetményekkel ideiglenes minőségű intézeti alsófokú biztosítási gyakoronkokká kinevezte.

SPORT

Vasárnap az Elektromossal játszik a DVSC Magyar Kupa mérkőzést. Április 6-án a magyar labdarugás a Német Birodalom reprezentánsaival mér össze erejét Kölnben. Ezért a bajnoki mérkőzések szünetelnek, helyettük Magyar Kupamérkőzések szolgálatják a mecséhes közönség „mannáját”. Ezek a mérkőzések súlyban, tekintélyben és értékben pedig alaposan megnövekedtek az ismeretes új szabályzat életbelépése óta. Ez ugyanis lehetővé teszi, hogy a győztes egy osztállyal felkerüljön és nemzetközi viszonylatban jelentős előnyöket szerez. Az említett körülmények, valamint az, hogy Debrecen most ismét NB csapatot láthat, különös érdeklődést biztosítanak a vasárnapi mérkőzés iránt.

A felsőtiszai kerület bajnoki eredményei: DVSC II.—Mátészalkai VTE 5:2. Góllövők: Szabó (2), Bihari, Bódy Mácsics, illetve Deák, Szombathy. — DEAC—DMTE 7:2 (2.). Az egyetemi csapat a második félében jött fel. — Püspökladányban PMÁV—Nagykállói SE 5:1. — Csapon Csapi SE—NyVSC 4:1. (A vezető NyVSC veresége nagy meglepetés).

A II. osztályban: Debreceni Dohánygyári SE—DMTE II. 11:1 Hajdúböszörményben MOVE HTE—Balmazújvárosi SC 12:0.

WMTK—DVSC. A birkozó csapatbajnokságok vasárnapi fordulóján a DVSC csapata a WMTK-val került össze. Légsúlyban Szabó pontozással vett részt Csenedstől. Pehelysúlyban Lengyel tussal veszített Sikfalvival szemben. Könynyűsúlyban Mihályffy II. pontozással kikapott Kállótól. Váltósúlyban Mihályffy I. győzött pontozással Hunyadvári magyar bajnok ellen. Középsúlyban Némethy pontozással győzött Nagy Károly ellen. Félnehézsúlyban Gedeon pontozással veszített Cucival szemben. Nehézsúlyban Tarányi tussal győzött Mangó ellen.

A DEAC negyedik lett a főiskolai mezői futóbajnokságon. Vasárnap rendezték meg Rákoson az idei mezői futóbajnokságot, a DEAC csapata negyedik lett, helyezést értek el Kertész, Bartha, vitéz Kiss és Demény.

A Debreceni ökölvívók szép sikere a Kelet-Magyarország bajnoki versenyen. Szombaton és vasárnap „Keletmagyarország egyéni ökölvívó bajnokságáért” küzdöttek a DTE kiváló öklözői Nagyváradon. A csapatot Czuna Ferenc szakosztályi elnök és Batiz Lajos főtitkár kísérték el. A DTE versenyzők kiválóságát mutatja, hogy hét indulóval hét helyezést ért el, a mintegy 40 főnyi mezőnyben. Eredmények: Légsúly II. Dzurik. Törpesúly Keletmagyarország 1941 évi bajnoka Darai. Pehelysúlyban III. Márk. Könynyűsúlyban III. Kovács. IV. Korbuly. Vltósúlyban: Keletmagyarország 1941 évi bajnoka Eperjessy. Középsúly: Keletmagyarország 1941 évi bajnoka Bánki.

— Genealogia nemesi és őskutató iroda, Debrecen, Mikló. uca 4. szám, I. emelet 4. — Vállal nemességi címet, előnév s állampolgársági és öskutatóst; kamarási és egyéb ősfák összeállítását stb. — (Az irodahelyiség előbb a Svetits-dalotában volt).

Közgazdaság

Terményfőzsdé. Tegnap léptek életbe az áprilisi gabona- és terményárak. Változatlan maradt a búza 24, a minőségbúza 24.50, a rozs 20 és a szokványos 22.70 pengős ára. A sör- és takarmányárpa ára 10—20 fillérrel, a tengeri ára 70 fillérrel emelkedik. A hüvelyesek: bab, borsó és lencse ára áprilisban 20 fillérrel magasabb. A lucerna ára 20, a lóheremag 10, a tavaszi búkköny 4, a köles 2, a csillagfürt ára 1 pengővel csökkent.

Debreceni állatvásár. Felhajtás szarvasmarha 1650, eladás 1028. Felhajtás ló 402, eladás 167. Árak: vágómarha jóminőségű 60—90, közepes 44—60, silány 34—44, borjú 76—120, növendékmarha 50—70, tinó, ökr 75—110, fejőstehén darabja 335—650, vágóló 60—65, silány igásló 90—210, közepes igásló 220—380, jó igásló 400—600, kocsló 600—800. Az irányzat igen élénk volt.

Városi hirdetések

HIRDETMÉNY az olajos magvak termesztéséről. — 8494/1941 VI. Kell az olaj a hadseregnek, sürgős szüksége van rá a hazai iparnak. Minden gazda jelentékenyen növelheti jövedelmét, ha olajosmagvakat termeszt. A gazdaközönség természetesen megállapodások kötésével biztosíthatja magának a termelt olajosmagvak legelőnyösebb értékesítését. Ilyen termelési megállapodás kötésével a termelő — egyéb kedvezményeken kívül — biztosítékot nyer arra, hogy terméséért megkapja az 1941 évi termésre hivatalosan megállapított alábbi árakat: olajlenmagért 60 pengő napraforgómagért 35 pengő, szójababért 42 pengő, ricinusmagért 63 pengő száz kilónként, a gazdaság feladóállomásán vasúti kocsi rakva. Minden szerződéses termelő leszállított termésének arányában a hivatalos áron veheti igénybe az olajpogácsát, mégpedig napraforgómagnál a szállított mennyiség 25 százaléka, a többi olajosmagnál annak 50 százaléka erejéig. A földművelésügyi miniszterium vetőmagkijelölés keretében a napraforgómagot termelő gazdák a „Futura” útján teljesen ingyen kapják a vetőmagot. A lenmagtermelő gazdák közül a 100 kat. holdnál kisebb birtokkal rendelkezők is ingyen kapják a vetéshez szükséges lenvetőmagot. Egyéb lenmagtermelők és szójababtermelők részére a vetőmagot termésből való visszaadásra kölesönzi, a ricinusvetőmagot pedig teljesen ingyen adja az Olajmag Értékesítő Szövetkezet. Olyan sokféle olajosnövényünk van, hogy minden vidéken, mindenféle talajra lehet közülük választani olyat, amelyen ott jól megterem. Az olajosmagvak termesztése semmiféle különös berendezést, gépet nem kíván. Aki jó gazda, az olajosmagvakat is tud termesztetni. Az olajosmagvak jó elővetemények. A len után jó búza terem, a későbbi betakarítású napraforgó és ricinus után a tavasziak sikerülnek. Nem zsaroló növények, mert a szárnak és a pogácsának a gazdaságban való felhasználásával minden — a talajból felvett táplálóanyag vissza is kerül. Csak az olaj kerül ki a gazdaságból, azt pedig a növény a levegőből felvett táplálóanyagból meríti. Olajosmagvak kellő talajelőkészítés mellett, őszi szántásban vetve sikerülnek a legjobban. Napraforgót és ricinust szükségből tavaszi szántásban is vethetünk. Az olajlent lehetőleg március elején, a napraforgót és a szójababot április havában, a ricinust április derekától május közepéig kell elvetni. A gondolkodásra nincs sok idő. Csak az számíthat arra, hogy a vetőmagot és a szükséges természetis útmutatót idejében megkapja, aki már most jelentkezik. Termelési szerződéseket lehet kötni: 1. A „Futura” központjánál (Budapest, V. Vigadó uca 6) 2. A „Futura” minden vidéke megbízottjánál. 3. Az Olajmag Értékesítő Szövetkezetnél (Budapest, V. Akadémia uca 6. szám). 4. Ezenkívül szója- és ricinusmag termesztési szerződéseket lehet kötni minden olyan vállalattal is, amely azzal eddig is foglalkozott. A vetőmag igénylési lapok és a napraforgómagra, valamint a szójababra vonatkozó termesztési útmutató a Debreceni Gazdasági Egyesületnél kapható. Polgármester.

HIRDETMÉNY. 15.791—1941 VI. Ertesítem a város érdekelt gazdaközön-ségét, hogy a m. kir. honvéd központi lóvásárló bizottság folyó évi április hó harmadikán, kilencórán kezdettel a ló-vásártéren lóvásárt tart. Akinek katonai szolgálata tekintetbe jöhető eladó lova van, az azt az említett időben és helyen a bizottságnak mutassa be. A bizottság vásárolni óhajt 4—8 éves háttalónak alkalmas melegvérű lovat és háttalovakért 7—800 pengőt fizet. Is-

mert jó származás a ló értékét emeli, az eladók tehát a saját érdekükben cseleik-szenek, ha lovak marhalevelén kívül a lovak származási lapját (fedeztetési je-gyét, szabályszerűen kitöltött csikózási igazolványát stb) a vásárra magukkal viszik. A bizottság csakis olyan lovat vásárol, amelyik három hónapnál hosz-szabb ideig volt az eladó tulajdonában. Ezt a járattal igazolni kell. Polgár-mester.

APRÓHIRDETÉSEK

HAZASSÁG
Intelligens keresztény férfi névházasságot költ-ne. „Korrekt” jellegére a kiadóba. 1041

LEVELEZÉS
Szöke asszonynak „Ti szántul” helyett itt üze-nem, hogy levélben ad-jon alkalmat találko-zásra, vagy megbízot-lamnál 13—33 telefo-non jelentkezzen, 1055

ALKALMAZÁST nyer férfi
Kezdő fodrászsegéd ál-landó munkára azonnal beléphet. — Törzsök, Varga 35. 1035

Jó vegyesmunkájú fod-rászsegéd vagy segéd-nő felvétetik. Attila tér 7. Huszti. 1054

Vasalni tudó szabósegé-det vagy vasalónőt fel-vevő Konecz kelmefestő-üzem. Péterfia 30. 1052

Szabósegédet férfiruha-vasaláshoz azonnal fel-vevő Lenygel kelmefestő. Csapó 24. 1038

Úriszabóságba fiatal kézimunkás felvétetik. Furhmann. Péterfia u. 21. 1015

Fodrászsegéd, fiatal, fel-vétetik. Dauer gép, bú-ra, szárító eladó. Remé-nyi, Csapó u. 98. 1014

Fiatal fodrászsegédet felvevő Huszti fodrász, Sámsoni út 48. 1002

ALKALMAZÁST keresi férfi

Házmaster állást keres gyermektelen házaspár. Villany, vízvezeték és központi fűtéshez értek. Magoss György tér 7. Andrus gépszerező, dé-lután 5 órától. 1022

ALKALMAZÁST nyer nő

Egy kifutóleány felvé-tetik. Szilágyi bőrdandós, Simonffy uca 5. 1044

Újság és Tolnai kézbe-sítéshoz asszonyokat — azonnal felvevő. Kö-vesi hírlapiroda. Teleki uca 94. 1046

Takarításhoz, ablaktisz-tításhoz gyakorlott ma-gasabb termelű leányok és asszonyok állandó foglalkozásra havi fize-téssel felvétetik délután 2—4 óráig Nap uca 3. szám alatt. 1045 vv.

Munkásnő felvétetik. — Gombúzem, Széchenyi uca 42. sz. 1028

Segédleányokat varro-dába felvevő. Piac 79. Mohácsyné. 1031

Varrodába tanulóleány felvétetik. Székely had-osztály uca 9. sz. 1004

HAZTARTASI ALKALMAZOTT

Bejárónőt felvevő. — OTI bérház III. kapu III. em. 52. 289

Bejárólányt keres azon-nali belépésre Ráczné. Ferenc József út 38. 1032

Megbízható bejárónő felvétetik. Frick, Piac uca 27. 1034

Jó bizonyítvánnyal min-denes főzőnőt felvevő. Feldheim, Arany János uca 29. 1036

Bejárónő délelőtti órákra jó bizonyítvánnyal azonnal felvétetik. Pé-terfia u. 51. 1043

Bejárónő könyvvél je-lentkező. Kölcsey 10. 1023

Bejárónőt azonnalra fel-vevő. Fischer Dezső, Széchenyi uca 34. sz. 1019

Bejárónőt felvevő dél-előtti 3—4 órára, Sán-dor, Szoboszlói úti bér-ház C) 15. 1043

Bejárónő azonnal felvé-tetik. Poroszlai út 97. 1013

Főző mindenes bejáró-nőt felvevő. Jelentke-zés Piac 77. házmaster-nél. 1005

Bejáró, parkettre értő takarítónő felvétetik. Rác, Piac u. 68. I. em. 1019

AJANLAT

Olesó függöny 10 pen-gőtől, mintás ruhase-lyek. Rothermere 36. Keresztépület. 65 4. 22

Aranyat, ezüstöt, bril-liánst legmagasabb ár-ban bevált Pollák End-re ékszerész, Hatvan u. 2. szám. 1815 4. 18.

Ciánoztasson bizalom-mel Csala ciánozó vál-lalattal. Lakásvizsgálato-k felelősséggel. Rákó-czi u. 9. Telefon 14—27. 1927 6. 20.

Zománcozott asztali lúzhelyek javítását, ki-égett kályhák samotto-zását szakszertűen vállalom. Levenesik lakatos, Csapó 87. 537 5. 31

Megérkeztek Ungváry József ceglédi fűszolá-jából a gyümölcsfák. Magastörzsű közméte nagy választékban kap-ható: Garai 5. Bethlen 14. 538 4. 12.

Aranyat, brilliánst, — fogaranyat, ezüstöt leg-magasabb áron vesz Altmann Sándor éksze-rész, Ferenc József út 87. 516 5. 1

Hölgyek figyelmébe! Tardos Dauert, víz, vas-ondolást készíttessen Kerékgyártó fodrásznál, Püspöki palota, Déri-sarok. 482 4. 13

Parkett hulladék tűzifa szelvények 3.80 P mázsánként

11-10 JOST Parkettgyár
Epreskert fátalep.

20—27 Gáspár Géza tű-zifa és szénraktárának telefonszáma. — Cím: Híd uca 14. 820 4. 5.

Élismerten szép férfi-ruhák Czinege István uridivat szabónál ké-szülnek. Arany János 17. 1401 4. 12

Új és használt varró-gépek, kerékpárok, al-katrészek, javítások, vé-tel, csere, Eisenberger, Csapó u. 101. 825 4. 5.

Villanykörtesre 20 fillér, — jégsekrényt megveszünk. Rádió leg-olcsóbban — Vagyon-mentő, Hunyadi u. 22. 1814 4. 18

Hölgyeim! Modell kalap-pek nagy választékban érkeztek „Arany” kalap-szalomba. Akiatás 2 P. Sas 4. 1952 4. 20.

Meglepheti ön is magát, ha átdolgoztatja ócska paplanját Nagy Gyula paplanos mesternél, Sas 2. 5 4. 21.

Legolesóban fest, tisz-tít Weisz, Arany János uca 29 Egy férfiruha-tisztítás, vasalás 4 P. 1240 vv.

Tűkörgyártás, üvegsi-zolás, foncsorozások, autóüvegezők, Sípko-vits Béla, Nagyvárad u. 15. sz. telefon: 22-06. 1611 4. 15.

Poloskairtás, ciángázzal lakások vizsgálatát fe-lelősséggel vállal. Kiss Zoltán, Kigyó uca 5 sz. 1612 4. 15

Special úrifodrászat Piac u. 20. Városház alatt eljelen megnyílik. Kurenes. 535 4. 30

Fűzőt, haskötőt jutá-nyosan készítek, keztü-kezt javít Kiss Béláné, Kossuth u. 59. 173 4. 14.

Modern női frizurát ké-szít Nagy Lajos fodrá-szata. Iparkamara. Tanulól felvevő. 1049

Saját telepemről porha-jas és gyökerszőlő-vevő. Minden fajta-ban kaphatók. — Si-monffy 59. 1001

Ócska nyakkendőit szakszertűen újjaalakítom, tisztítom, fordítom, javítom. Timár u. 13. 1025

KERESLET

Brilliánst veszünk. — Arany, ezüst beváltás, óra-, ékszerjavítás, Sze-keres és Vági ékszerész, Bádagos u. 4. 784 4. 15

Teljes tejet napi 50 lite-rig veszek. Marx lera-kal, Péterfia 52. 1020

HANGSZER

Bécsben képzett zong-orahangoló olesón lel-kiismeretes munkát vé-gez. Ebenstein Márton, Csokonai uca 17. sz. Telefon: 30-89. 462 4. 4.

RÁDIO

Rádiót javít, alakít és modernizál olesón, gyor-san felelősséggel Szabó műszerész, Csapó 86. Telefon: 32—54. 794 4. 4

BÚTOR

Elköltözés végett bú-torraktárban új és használt mindenféle bú-torok eladók. Kossuth 49. Keresztépület. 1883 4. 18

Minek a fényes kirakat, amikor olcsóbban vásá-rolhat mindenféle lakbe-rendezési tárgyat, rész-letre is, udvari bútor-üzletben, Piac uca 71. szám. 785 4. 30

Sárgaréz hálószoba (2-ágy, éjjeli szekrény, sezlő) kifogástalan ál-lapotban eladó. Szent Anna u. 10. Házfel-ügyelő. 970

AUTÓ MOTOR KEREKPÁR

Eladó A J. S. 750 köb-centiméteres 5,5 HP-s oldalkocsis motorkerék-pár. Cím a kiadóban. 1747 vv.

Motorkerékpárok, se-gédmotorkerékpárok — üzempépes állapotba olesón eladók. Bernstejn Kerékpárüzlet, Nagy-leta, Piac tér. 657

50 lóerős szivógázmotor eladó a Veréb börtgyár-javára Lónyai uca 37. szám alatt ma délután háromnegyed 5 órakor. 1042

ÜZLET MŰHELY RAKTÁRHELYISÉG

Központban nagy üzlet-helyiség (esetleg meg-oszlv) olesó bérel ál-adó. Értekezni Pestnél. Kistemplomköz. 1056

Egy üzlethelyiség lak-kásnak is kiadó. József kir. herceg u. 24. 1053

Kiadó üzlethelyiség mű-helynek, bárminek. — Nagy asztal eladó. Kas-sai út 2. 1003

KIADÓ LAKÁS egy szobás

Szép világos nagy szo-ba, különbejárattal, iro-dának vagy lakásnak kiadó. Piac u. 79. 1030

KIADÓ LAKÁS két szobás

Kiadó kétszobás lakás előszobával május 1-re, 1/2 évi lakbér előre fize-tendő. Ugyanott egy nagy takaréktűzhely el-adó. Sámsoni út 27. 1017

KIADÓ LAKÁS háromszobás

3 szobás, fürdőszobás lakás április 1-től havi 80 pengőért kiadó. Meg-tekinthető hétköznap-on délelőtti 10—2 óra között. Magoss György tér 25. 1768 vv.

KIADÓ LAKÁS nagy

Kiadó azonnal a Ferenc József út 22—24. sz. a. 1941 május hó elsejére I. emeleti 5 szobás, hal-los, teljes komfortos lak-kás központi fűtéssel. Értekezni a lakásra Debreceni Első Taka-rékpénztárban. 7+

LAKÁST KERES

Lakbért fizetek lakásért és udvartakarítást vál-lalok. MÁV nyugdíjas. Kazinczy u. 12. sz. 4. ajtó. 1009

BÚTOROZOTT SZOBA

Bútorozott szoba 1—2 személynek kiadó. Ta-kács, Hatvan u. 18. 952

Különbejárattal szép bú-torozott szoba kiadó. — Kút u. 82. 1050

Légfűtéses különbejárattal bútorozott szoba április 1—15-ig kiadó. Bartos, Svetits palota. 1048

Csinosan bútorozott ue-cai szoba azonnal ki-adó. Arany János u. 30. 1047

Különbejárattal bútoro-zott szoba azonnalra ki-adó. Csapó u. 19. Ud-varban balról 1. ajtó. 1039

Nem különbejárattal bú-torozott szoba fürdő-szobahasználattal egy személynek azonnal ki-adó. Arany János uca tizenöt. 1024

VEGYES

Grafológus mindenki kézírásából biztos ana-lízist nyújt. Fogad Szé-chenyi 43. 438

INGÓSÁG ELADÁS

Fa- és bronzcsillárok eredeti régi és stíl bú-torok, üllögarnitúrák és vitrinek stb. legolcsóbb-ban beszerezhetők. — Ingóságközvetítő, ref. püspöki bérpalota. 1131 vv.

Férfiöltönyök kitűnő karban eladók. József királyi herceg uca 27. Keresztépület. 954

Nagyon szép modern kombinált szekrény el-adó. Piac u. 79. 1029

Olesón tiszta, új álla-potban férfi bőrbéri raglánkabát és szép esi-nos női szürke és fehér kosztüm eladó. Jókai 6. Reich. 1033

Bontásból téglá, eserép, faanyag eladó. Reggel 8—10 között Gázyár uca 6. 1037

Barokk ebédlő, divány, állóóra, festett iratsze-krény, fürdőkád, Révai lexikon 14 kötete eladó. Kossuth 23. Műszaki iroda. 1026

Modern hangulatlámpa eladó. Maróthy u. 4. 1027

Nagy gyermekkosci jó-karban eladó. Bethlen uca 41. 1021

Garage fából, esinos ki-vitelben, eladó. Kom-lóssy út 46. 1012

Épületfa, gerendák, léc, használt, jókarban el-adó. Hatvan u. 4. 1011

GAZD. ESZKÖZÖK

Vetőgépek, ekék, boro-nák, egyéb gazdasági eszközök jutányosan be-szerezhetők vitéz Nagy Jánosnál, Károly Fe-renc József út 21/b. 1040

GAZD. TERMÉNYEK

Eladó 100 darab málna-tó 4 P. Sesztina uca 4. Kisállomás mögött. 1989 4. 2.

ELADÓ HAZ

Eladó négyszobás, kom-fortos úri lakás nagy udvarral, istállóval a város központján. — Értekezni Deák Ferenc uca 7. 155 vv.

Egy jömeneteli fűszer-üzlet lakással, mellék-helyiségekkel és termő gyümölcsfákkal eladó. Értekezni lehet Nagy-szalonta uca 41. sz. 549

Eladó Bezerédi uca 16. számú kétszobás, kony-hás lakás istállóval, több melléképülettel, szép gyümölcsösökkel. 951

Jókai uca 9. C. számú családi ház, ötszobás lakással, nagy udvarral. Tulajdonos címe a ki-adóban. 2+

Külsővásártér 15. sz. 826,60 négyszögöl te-lek két lakással, nagy raktárakkal eladó. Cím a kiadóban. 6+

Lakbérletkötéssel, nem sok pénzzel most meg-vásárolható a Böször-ményi út 88. számú üz-letes ház. Ára 5000 P. Tulajdonos címe a ki-adóban. 14+

Eladó jókarban levő két uccára nyíló üzle-tes ház, évi kettőezer-négyszáz bérjövdelem-mel. Csap uca 41. 1016

ELADÓ HÁZHELY

Komlóssy út 45. és a Dóczy József uccára néző három telek igen előnyös feltételek mel-lelt. Tulajdonos címe megtudható a kiadó-ban. 5+

Széchenyi uca 85. sz. telek, úgy egy darab-ban, mint parcellákban is megvehető. Felvál-gosítás a kiadóban. 4+

Olesó házhelyek a Po-roszlai úton és az Erdősorony. Érdeklődők forduljanak a Debre-ceni Működgyárhoz, — Fürdő uca 2. sz. 240

ELADÓ FÖLD

Eladó 60 holdas prima birtok, közvetlenül állomásmánál. Értekezni: Piac uca 75. I. em. iroda. 394 vv.

Öndöden a Vedres-dűlő-ben 7 kat. hold szántó eladó. Dr Haverl Már-ton ügyvéd, Ferenc Jó-zsef út 45—47. szám, földszint 3. 1051

Eladó 2 1/2 kat. hold föld tanyával. Öndöf. Fáy-dűlő 6/b. 1018

Szerkesztőné Jolán: PÁLFI JÓZSEF
Kiadósné Jolán: IFJ. SZIGETHY GYULA igazgató

Kiadja és nyomja a TISZANTULI KÖNYV- és LAPKÍADÓ RESZVÉNYTÁRSASÁG

Felirat: nyomdavezető: SZIGETHY KÁROLY.